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1. Введение. Предпрофильная подготовка в 9-х классах: на пороге эксперимента

В соответствии с приказом Минобразования России от 26.06.2003 №2757 «Об утверждении плана-графика мероприятий по подготовке и введению профильного обучения на старшей ступени общего образования и плана-графика повышения квалификации работников образования в условиях введения профильного обучения» с 2003/2004 учебного года начинается первый этап эксперимента. На этом этапе апробируются подходы по организации предпрофильной подготовки учащихся 9-х классов.

  В Концепции профильного обучения на старшей ступени общего образования отмечается, что реализация идеи профилизации обучения на старшей ступени ставит выпускника основной ступени перед необходимостью совершения ответственного выбора - предварительного самоопределения в отношении профилирующего направления собственной деятельности. 

В связи с этим предпрофильная подготовка представляет собой систему педагогической, психологической, информационной и организационной поддержки учащихся основной школы, содействующей их самоопределению по завершению основного общего образования. К предпрофильной подготовке относится информирование и ориентация учащихся 9-х классов в отношении их возможного выбора профиля  обучения в старшей школе, направлений для продолжения обучения в системе начального или среднего профессионального образования.

Само понятие «предпрофильная подготовка» является весьма новым для отечественной педагогической науки и практики. Впервые оно появилось около года назад, в Концепции профильного обучения. Ранее, на фазе общественно-профессиональных обсуждений проекта Концепции, некоторые лица высказывались, что введение профильного обучения в 10 классах может состояться «само собой», т.е. без фактического включения основной школы в этот процесс и, соответственно, без проведения системной подготовительной работы в конце основной школы. 

Однако Концепция профильного обучения отмечает, что «реализация идеи профилизации обучения на старшей ступени ставит  выпускника основной ступени перед необходимостью совершения ответственного выбора - предварительного самоопределения в отношении профилирующего направления собственной деятельности». 

      Важность подготовки к этому ответственному выбору – в предстоящих условиях много более вариативного и дифференцированного обучения на старшей ступени, чем это имеет место в традиционной школе сегодня - определяет серьезное значение предпрофильной подготовки в основной школе. 

       На сегодня достигнут существенный прогресс, понятие предпрофильной подготовки фактически состоялось, и сейчас можно дать его общее определение. Предпрофильная подготовка - это система педагогической, психолого-педагогической, информационной и организационной деятельности, содействующая самоопределению учащихся старших классов основной школы относительно избираемых ими профилирующих направлений будущего обучения и широкой сферы последующей профессиональной деятельности (в том числе в отношении выбора профиля  и конкретного места обучения на старшей ступени школы или иных путей продолжения образования). Практически всеми ныне признается, что предпрофильная подготовка необходима для рациональной и успешной реализации системы профильного обучения в старшей школе. 

К предпрофильной подготовке относятся мероприятия по профильной ориентации и психолого-педагогической диагностике учащихся 9-х классов, их анкетирование, консультирование, организация «пробы сил» и т.п. 

Целью профильной ориентации является оказание учащимся психолого-педагогической поддержки в проектировании продолжения обучения в профильных и непрофильных классах старшей ступени, учреждениях начального и среднего профессионального образования. Профильная ориентация способствует принятию школьниками решения о выборе направления дальнейшего обучения и созданию условий для повышения готовности подростков к социальному, профессиональному и культурному самоопределению в целом.

      Элективные курсы (курсы по выбору) играют важную роль в системе предпрофильного обучения на средней ступени школы. В отличии   от факультативных курсов, существующих ныне в школе, элективные курсы- обязательны для девятиклассников. 

      В соответствии с одобренной Минобразованием России «Концепцией профильного обучения на старшей ступени общего образования» дифференциация содержания обучения в старших классах осуществляется на основе различных сочетаний курсов трех типов: базовых, профильных, элективных. Каждый из курсов этих трех типов вносит свой вклад в решение задач профильного обучения. 

Предметные курсы – содержание и форма организации этих курсов должны быть направлены на расширение знаний ученика по тому или иному учебному предмету.

Ориентационные курсы представляют собой занятия, способствующие самоопределению ученика относительно профиля обучения в старшей школе. Эти курсы рекомендуется организовывать в виде учебных модулей и делать их относительно краткосрочными (месяц, четверть). 

Информационная работа – это организованное знакомство учащихся 9-х классов с местными образовательными учреждениями (для возможного продолжения образования после  окончания основной школы), изучение условий приема, особенностей организации образовательного процесса,  образовательных программ, посещение дней открытых дверей и др. 

      Базовые общеобразовательные курсы отражают обязательную для всех школьников инвариантную часть образования и направлены на завершение общеобразовательной подготовки обучающихся. Профильные курсы обеспечивают углубленное изучение отдельных предметов и ориентированы, в первую очередь, на подготовку выпускников школы к последующему профессиональному образованию. Элективные же курсы связаны, прежде всего, с удовлетворением индивидуальных образовательных интересов, потребностей и склонностей каждого школьника. Именно они по существу и являются важнейшим средством построения индивидуальных образовательных программ, т.к. в наибольшей степени связаны с выбором каждым школьником содержания образования в зависимости от его интересов, способностей, последующих жизненных планов. Элективные курсы как бы «компенсируют» во многом достаточно ограниченные возможности базовых и профильных курсов в удовлетворении разнообразных образовательных потребностей старшеклассников.

      Эта роль элективных курсов в системе предпрофильного обучения определяет широкий спектр их функций и задач. 

      По назначению можно выделить несколько типов элективных курсов. Одни из них могут являться как бы «надстройкой» профильных курсов и обеспечить для наиболее способных школьников повышенный уровень изучения того или иного учебного предмета.

   Другие элективы должны обеспечить межпредметные связи и дать возможность изучать смежные учебные предметы на профильном уровне.     

         Третий тип элективных курсов поможет школьнику, обучающемуся в предпрофильном классе, где один из учебных предметов изучается на базовом уровне, подготовится к сдаче ЕГЭ по этому предмету на повышенном уровне. Еще один тип элективных курсов может быть ориентирован на приобретение школьниками образовательных результатов для успешного продвижения на рынке труда. Наконец, познавательные интересы многих школьников часто могут выходить за рамки традиционных школьных предметов, распространяться на области деятельности человека вне круга выбранного ими профиля обучения.

2. Элективный курс «Физика на каждом шагу».

2.1. Программа элективного курса.

2.1.2. Пояснительная записка.

Наука необходима народу.
Страна, которая ее не развивает,
неизбежно превращается в колонию.
Ф.Жолио-Кюри
Физика одна из самых древних наук о природе, содержащая как фундаментальные знания о существовании и развитии материального Мира, так и наиболее простые и общие представления об окружающей действительности. Физика – основа современного естествознания не только на уровне мировой научной общественности, но и на уровне обучения школьников в основной и средней школе.

В условиях перехода на профильное обучение в средней школе (10-11-й класс), возникает необходимость качественного и эффективного проведения предшествующей ей предпрофильной подготовки в 9-м классе, которая должна обеспечить осознанный выбор учащимися соответствующего профиля для дальнейшего обучения. Таким образом, в курсе физики (и других предметов) 9-го класса включаются программы так называемых элективных курсов, один из которых и предлагается вашему вниманию.

Цели курса:

1. на учебном материале, выходящим за рамки программы основной школы по физике,   вооружить учащихся дополнительными знаниями;

2. формировать интерес школьников к исследовательской деятельности;

3. ориентировать учащихся на естественно-научный профиль дальнейшего обучения в старшей школе.

Задачи курса:

1. расширение и углубление знаний учащихся по физике в части использования законов физики для объяснения;

2. развитие мыслительных и исследовательских навыков у учащихся: умение наблюдать, анализировать результаты наблюдений, устанавливать причинно-следственные связи, выдвигать предположения, формировать гипотезы, обосновывая их и проверяя практикой, формировать интерес к познанию окружающего мира;

3. развитие интеллектуальных и творческих способностей школьников в процессе самостоятельного приобретения знаний по физике с использованием различных источников;

4. воспитание навыков сотрудничества в процессе совместной работы.

Основными видами деятельности учащихся на занятиях являются:

- групповая, проектно-исследовательская работа;

- самостоятельная работа с источниками информации, где приоритетная роль отводится

   умению проводить поиск информации в источнике, высказывать суждение о их ценности, выделять факты, давать сравнительную характеристику;

- выполнение лабораторных работ;

Умения:

- отбирать необходимые приборы;

-   выполнять измерения;

-   вычислять погрешности прямых и косвенных измерений;

-   представлять результаты измерений в виде таблиц и графиков;

- интерпретировать результаты эксперимента;

-  делать выводы;

- обсуждать результаты эксперимента, участвовать в дискуссии;

- готовить сообщения и доклады.    

Содержание курса подобрано таким образом, чтобы учебная деятельность стимулировала интерес учащихся к изучению физики и способствовала  сознательному выбору соответствующего профиля в старшей школе. 

Формы и методы обучения: 

Специфика программы предусматривает использование наряду с традиционными методами и формами работы на уроке новые, такие как:

· проектный метод;

· исследовательский метод;

· ролевые игры;

· работа в малых группах;

· использование информационных технологий.

В основных чертах учебные занятия выстраиваются в соответствии со следующей схемой организации учебной деятельности:

· знакомство с общими теоретическими сведениями;

· постановка проблемы;

· выступления учащихся (по группам №1, №2, №3, №4).

Работа в группах: выступление групп с результатами работы-

                           - проекты;

                           - плакаты;

                           - предложения;

                           - оппонирование.

2.1.2. ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ

	ТЕМА
	Количество часов
	лекции
	Семинар
	Практические занятия
	Форма контроля

	И зачем нам эта физика нужна?
	2
	2
	
	
	

	Физика на прогулке
	1
	
	
	1
	л/р

	Физика дома (в школе)
	1
	
	
	1
	л/р

	Магнитное поле. Изучение магнитных

взаимодействий.
	1
	
	
	1
	л/р

	Оптика. Способы наблюдения 

изображения предметов.
	1
	
	
	1
	л/р

	Гидростатика.
	1
	
	
	1
	

	Механика. 
	3
	
	
	3
	л/р

	Информация и связь.
	2
	
	2
	
	реферат

	Лазер. Применение лазера.
	1
	
	1
	
	реферат

	Работа над проектом.
	3
	
	
	3
	

	Защита проектов.
	1
	
	1
	
	Проект.

	итого
	17
	2
	4
	11
	


Перечень практических занятий.

1. «Измерение длины проволоки».

2. «Определение плотности камня».

3. «Определение внутреннего объема флаконов из-под духов».

4. «Определение плотности тела неправильной формы (куриного яйца)».

2.1.3. Содержание программы.

Урок № 1 – 2. «И зачем нам эта физика нужна?» (2 ч)

Актуализация задач курса «Физика на каждом шагу». Учащихся знакомят с общей структурой курса, его примерным содержанием, показывают связь физики с профессиями портного, криминалиста.

Урок № 3  «Физика на прогулке». (1 ч) 
Физические явления, наблюдения, опыты, измерения. 

Урок № 4. «Физика дома (в школе)». (1 ч) 
Физические явления, электрическая цепь, отопление, теплопроводность материала…
Урок № 5. «Оптика. Способы наблюдения изображения предметов» (1 ч) Прямолинейное распространение света. Отражение, преломление света. Действительное, мнимое изображение предметов в зеркале.

Урок № 6. «Магнитное поле. Изучение магнитных взаимодействий» (1 ч)

Магнитные свойства веществ, их практическое использование.

Урок № 7. «Гидростатика». (1 ч) 

Закон Архимеда. Условие плавания тел.

Урок № 8-10. «Механика» (3 ч). 

Простые механизмы, виды движения… Относительность механического движения. Сложение перемещений тел. Равноускоренное движение. Закон сохранения импульса. Закон сохранения энергии. Статика. Виды равновесия. Определение центра тяжести. 

 11-12. «Информация и связь». (2ч.)

Применение электромагнита. Телефонная связь. Интернет. Структура Интернета.

Урок № 13. «Лазер. Применение лазера».(1ч.)
Лазерный луч. Лазерный луч в роли сверла. Лазерная резка и сварка. Лазерный луч в роли хирургического скальпеля. Лазерное оружие.

Урок №14.  Работа над проектом. Подготовительный этап проекта.
Постановка проблемы, создание проблемной ситуации. Формулировка целей и задач. Организация групп, распределение ролей по группам. Выбор форм презентации результатов.

Урок № 15, 16. Работа над проектом. Основной этап.

Самостоятельная работа учащихся по «добыче» новых знаний, консультация учителя. Подготовка презентаций.

Урок № 17. Работа над проектом. Заключительный этап.

Презентация проекта, обсуждение, подведение итогов.

2.2. Методические рекомендации к проведению занятий по элективному курсу

Урок № 1. «И зачем нам эта физика нужна?». Строение тел с точки зрения МКТ.

Цель: показать учащимся связь физики  с машиноведением, профессией портного и необходимость знаний по физике для осознания приобретаемых профессиональных навыков.

Оформление кабинета: 

Плакаты на стене: «И зачем нам эта физика нужна?», 

«Наши учебные предметы:

Физика

Оборудование

Материаловедение

Технология»

1.Вы тихонько все сидите,

За всем внимательно следите.

Когда вопрос задам вам я, вы будьте сдержанны, друзья:

Сначала руку поднимите, потом уж смело говорите.

И зачем нам эта физика нужна?(показывает учебник физики)

- Часто слышу на уроках я.

Вы пришли сюда учиться жить

 И без физики никак вам не прожить.

Все законы и явленья,

Единицы измерения – 

[Показывает таблицу единиц

измерения физических величин.]

Все они всегда, везде

Принимаются  и в шитье.

Я вам решила показать, 

[Показывает задачник

по физике и брошюру 

экзаменационных билетов.]

Как важно физику всем знать.

Она поможет жить всем нам. 

Пусть интересно будет вам!

Чтобы модно одеваться,

Надо много заниматься.

Оборудование знать 

И умело применять.

Технологию учить, 

Чтоб профессионалом быть.

В материалах разбираться, 

Чтоб красиво одеваться.

Конструировать учиться,

Чтоб одеждой отличиться. 

А для этого друзья,

Это точно знаю Я:

Знанья всех наук важны,

Законы физики нужны.

Вот молекулы, друзья!

[показывает модель молекул]

Они в движении всегда:

Хаотичном, непрерывном, 

Быстром, медленном, ленивом.

В тканях, нитках, утюгах,

В машинах, иглах и столах.

Много их, им нет числа,

И создают они макротела.

Теперь задам я вам вопросы:

1. Каковы основные положения МКТ?

2. Что такое макротело?

3. Каково строение твердых тел с точки зрения МКТ?

4. Что называется диффузией?

5. Каким прибором измеряют влажность?

6. Как устроен этот прибор?

7. Что такое абсолютная погрешность измерения? Как ее находят?

8. Какие виды деформации вы знаете?

Ох, умны же ученицы:

К физике они стремятся…

Мало шить, кроить, метать, 

Надо физику ведь знать:

Растяжение и сдвиг,

Удлинение, изгиб

И кручение деталей, 

Упругость, прочность,

Жесткость тканей. 

ІІ. Работаем с задачами. См. приложение: «Сто тысяч почему?»

Урок № 2. «И зачем нам эта физика нужна?». Роль физики в криминалистике.

Цель: показать учащимся связь физики  криминалистикой и необходимость знаний по физике для осознания приобретаемых профессиональных навыков.

· Знаете ли вы имя крупнейшего ученого, который, пожалуй, первым принял участие в разоблачении мошенника путем проведения научного следственного эксперимента?

Если не знаете, его назову я. История гласит, что таким человеком был греческий математик, механик, физик и астроном Архимед. Заняться проблемой разоблачения мошенника ученого побудила просьба царя Гиерона, заподозрившего придворного ювелира в жульничестве. Архимеду предстояло ответить на вопрос: «Есть ли в короне, сработанной ювелиром, примеси других металлов или она сделана из чистого золота?» Используя знания о выталкивающей силе, он дал ответ на поставленный вопрос.

· Кто из выдающихся физиков мира  занимался тщательным изучением деятельности фальшивомонетчиков и поисками их с целью придания их суду?

Ответ таков: Исаака Ньютон. В 1696 г. он  был назначен смотрителем Монетного двора. Почти 30 лет жизни Ньютона были связаны с этим учреждением. За время работы ему удалось разоблачить несколько десятков фальшивомонетчиков. Поставив сыск на научную основу, он многих разыскал сам. Ньютон тщательно изучал все прошлые и настоящие «истории» фальшивомонетчиков и не пропускал ни одного заседания суда, где разбирались их дела.

· Знаете ли вы, когда впервые и на каком судебном процессе  фотографирование помогло восторжествовать правосудию?

В 1954 г. в Монпелье (Франция)  слушалось уголовное дело по обвинению гражданина Пренья в том, что он вытравил на денежном документе одну сумму и написал вместо нее  в несколько раз большую. В ходе судебного рассмотрения  понадобилась копия документа. Было принято решение сфотографировать документ. На фотографии четко проявился текст, вытравленный преступником.

· Используют ли в криминалистике и с какой целью инфракрасные лучи?

Используют. Фотографирование в инфракрасных лучах стали применять в криминалистике еще в 20-е годы. Оно не требует  особо сложного оборудования. Инфракрасные лучи безошибочно устанавливают различие чернил, сортов бумаги и т.п. Их используют для восстановления текстов обуглившихся документов. Эти лучи свободно проходят сквозь слой плесени, грязи, жира, через пятна крови, делая видимым невидимое.

На криминалистические исследования работает и инфракрасная люминесценция. Дело в том, что красители, применяемые для изготовления синих и фиолетовых чернил, очень активно поглощают лучи видимой части спектра и хорошо люминесцируют под воздействием инфракрасных лучей; это дает возможность с их помощью исследовать документы, которые написаны такими чернилами.

· Вашему вниманию предлагаю исторический факт. В 1937 г. в печати появилось сообщение о том, что найдена дотоле неизвестная картина голландца Яна Вермера Делтфтского – одного из самых знаменитых художников VII столетия. Вскоре мир узнал, что голландец Ван Меегерен нашел еще 8 картин этого художника. В 1946 г. Ван Меегерен был арестован властями по обвинению в продаже одному из фашистских главарей – Г.Герингу национального достояния страны – картин Яна Вермера. В ходе судебного процесса и открылось, что картины, «найденные» Ван Меегереном, написаны не Вермером. Это показали рентгенографические исследования. Но все-таки оставались сомнения в верности вывода. Решающее заключение, внесшее ясность, было сделано после измерения радиоактивности содержащихся в Беллах (белой краске) радия и свинца. Белила оказались очень радиоактивными и,  значит, современными.

· Знаете ли вы, что физики с помощью нейтронов могут уточнить и обстоятельства смерти исторических личностей?

Вот первый пример. В 1961 и 1962 гг. были опубликованы результаты нейтронно-активационного анализа нескольких волос Наполеона. Исследования проводились в атомном центре Англии – Харуэлле. Облучая волосы потоком быстрых нейтронов, ученые сделали вывод, что в них содержится много мышьяка; значит, французский император умер в результате отравления этим веществом.

Вот пример второй. Изучая письма Исаака Ньютона, группа английских и американских исследователей высказала предположение о том, что причина его болезни – отравление ртутью. Сотрудники английского ядерного центра в Олдермастоне провели нейтронно-активационный анализ волос, принадлежавших Ньютону. (Для исследования на присутствие золота и ртути облучение нейтронами продолжалось 5 дней, а на мышьяк, сурьму и серебро – до 14 дней.) Анализ дал возможность определить концентрацию в волосах натрия, хлора, марганца, брома, цинка, алюминия, золота, ртути. Оказалось, что сосредоточение металлов с высокой токсичностью значительно превышало нормальный уровень; так количество ртути в волосах Ньютона в 40 раз превосходило норму. Полученные данные подтверждают предположение о том, что Ньютон в течение длительного времени болел вследствие ртутного отравления.

Пример третий. В расследовании убийства президента США Дж.Кеннеди (1963 г.) тоже многократно использовался  нейтронно-активационный анализ. С его помощью искали следы  пороха на руках и щеках подозреваемых в стрельбе. Делали парафиновые слепки с рук и щек, их облучали потоком нейтронов в атомном реакторе, после чего измеряли гамма-излучение активированных  образцов.

Сколько было произведено выстрелов по Кеннеди? Для ответа на этот вопрос нейтронно-активационному исследованию были подвергнуты части пуль, найденные на месте убийства. Результаты изучения их состава говорят о том, что все образцы – части двух пуль, хотя и есть малая вероятность того, что трех пуль (тогда третья пуля по своему составу неотличима от первых двух).

· А знаете ли вы, что существует оптическо - компьютерная система, позволяющая по анализу микрообъектов устанавливать личность человека?

Одна из главных частей такой системы – оптическая, другая – компьютер; они соединены и дают возможность исследовать микрообъекты размером до 5 мкм, например, срезы волоса и устанавливать по ним личность человека, так как срезы неповторимы, подобно отпечаткам пальцев. 

Урок № 3. «Физика на прогулке».

Цель: показать в интересной увлекательной и доступной для учащихся форме особенности окружающего обихода; развивать практические умения работать с дополнительной литературой.

Учитель предлагает учащимся зафиксировать в тетради физические явления, происходящие вокруг, подумать, какие наблюдения, опыты, измерения можно было бы провести. 
Если учащиеся испытывают затруднения, учитель подводит их к ответу с помощью вопросов: 
– Какие механические явления происходят? Световые? Тепловые? Какие явления ещё вы знаете?
– Какие тела вас окружают? Из какого вещества они изготовлены? В каком агрегатном состоянии они находятся?


«Измерение длины проволоки»
СПОСОБ 1.
Оборудование: 

· моток тонкой медной проволоки, который нельзя размотать, 

· весы, гири, 

· карандаш, линейка, 

· образец проволоки 15-20 см. 

Методические указания.
1. Определите массу мотка на рычажных весах.

2. Намотать 30-40 витков образца проволоки на карандаш и измерить длину намотанной части.

3.Определить диаметр проволоки 

                   
где l – длина намотанной части, N – количество витков.

4. Определить площадь сечения проволоки 

                             [image: image1.png]



5. Из формулы плотности определить объем

                                 [image: image2.png]NE]




6. Найти длину проволоки 

                                  [image: image3.png]



СПОСОБ 2.

Оборудование: 

· моток тонкой медной проволоки, 

· весы, гири, 

· образец проволоки, 

· полоска миллиметровой бумаги, карандаш. 

Методические указания.
Работа выполняется как в 1 способе, длина намотанной части определяется с помощью полоски миллиметровой бумаги.

СПОСОБ 3.
Оборудование: 

· моток тонкой медной проволоки, 

· весы, гири, 

· образец проволоки, 

· штангенциркуль или микрометр. 

Методические указания.
Диаметр проволоки определяется с помощью штангенциркуля или микрометра.

Ответьте на вопросы:

1. Какие величины необходимо измерить для нахождения длины проволоки?

2. Как с их помощью мы найдем длину проволоки?

3. Как найти площадь?

4. Как найти объем?

«Определение плотности камня».
Оборудование: 

· стакан с водой, 

· камень небольших размеров, 

· динамометр, 

· нитка. 

Методические указания.
1. Определить вес тела в воздухе Р 1 , вес тела в воде – Р 2

2. Найти архимедову силу [image: image4.png]



3. Найти объем камня, используя формулу архимедовой силы [image: image5.png]Fa

g*p,




4. Найти плотность камня [image: image6.png]



Ответьте на вопросы:
1. По какой формуле вычисляется плотность твердого тела?

2. От каких физических величин зависит плотность твердого тела?

3. Как, не используя массу тела вычислить плотность твердого тела?

«Определение внутреннего объема флакона из-под духов».
Оборудование: 
· флакон из-под духов с пробкой, 

· весы, гири, 

· мензурка. 

СПОСОБ 1.
Методические указания.
1. Взвесить на весах флакон.

2. Найти объем стекла (плотность стекла известна) [image: image7.png]



3. Опустить в мензурку закрытый флакон и определить объем вытесненной воды, который равен внешнему объему флакона

4. Определить внутренний объем флакона [image: image8.png]



Ответьте на вопросы:
1. По какой формуле находится объем тела?

2. Как определить, не используя весов, объем флакона?

Урок № 4. «Физика дома (в школе)»

Цели: раскрытие зависимостей, выраженных физическими законами, закономерностями, путем измерения физических величин; осознание и понимание физических явлений и законов; формирование у учащихся умений и навыков по использованию в экспериментальных работах простейших приборов и приспособлений.

1. Хаотическое движение частиц и его зависимость от температуры
Возьмите три стакана. В первый налейте кипяток, во второй теплую и в третий холодную воду. В каждый стакан бросить щепотку гранулированного чая. Объяснить увиденное.

2. Давление жидкости на различных высотах
Возьмите пластиковую бутылку, проделайте с помощью вязальной спицы отверстия на расстоянии 5, 10, 15, 20 см от дна. Заполните бутылку водой, поставив ее в раковину, наблюдайте за струями. Сделайте вывод.

3. Доказательство существования атмосферного давления. Давление воздуха.
а) Возьмите крышку от баночки масла «Rama», накройте ею стакан, наполненный водой на ? объема, прижмите крышку и переверните стакан.

б) Возьмите пластиковый контейнер от большого «Чупа-чупса» - сюрприза, в одну половину налейте воды, закройте сверху той половинкой, в которой отверстие. Теперь переверните отверстием вниз.

в) Возьмите соломинку для коктейля и опустите одним концом в стакан с водой, а второй конец зажмите пальцем. Не отжимая пальца, поднимите соломинку и перенесите воду с её помощью в другой стакан. Объясните: почему в каждом из этих случаев вода не выливается.

г) Возьмите скорлупу от половины грецкого ореха и закрепите в ней с помощью пластилина бумажный цветок. Опустите осторожно его на поверхности воды, налитой в глубокую чашку или пластиковый контейнер. Теперь осторожно накройте перевернутым вверх дном стаканом и опускайте на дно. Намок ваш цветок? Осторожно поднимайте стакан. Цветок снова на поверхности и сухой. Почему?

4. Изменение объема воздуха при изменении его температуры.
а) Возьмите пластиковую пустую бутылку, предварительно охладив ее, опустите горлышко в стакан с водой и обхватите бутылку ладонями, но не нажимайте. Наблюдайте в течение нескольких минут.

б) На горлышко той же охлажденной бутылки положите смоченную в воде перевернутую пробку и также обхватите ее теплыми ладонями. Наблюдайте в течение нескольких минут.

в) Налейте в неглубокую тарелку воды на высоту 1-1,5 см., поставьте в неё перевернутый вверх дном и предварительно нагретый струей горячей воды стакан. Наблюдайте в течение нескольких минут.

Объясните увиденное в каждом из этих опытов. Придумайте фокусы на их основе.

5. Действие выталкивающей силы и зависимость от плотности жидкости.
а) Обвяжите картофелину нитками и взвесьте на безмене, а теперь опустите ее в банку с водой. Объясните разницу в показаниях безмена.

б) В одном из двух стаканов, заполненных до половины водой, размешайте 2 ложки соли, в каждый из них бросьте по одинаковому брусочку сырой картофелины. Что вы наблюдаете? А теперь в соленую воду доливайте пресную, что теперь?

в) В стакан с пресной водой налейте растительное масло слоем в 1,5-2 см. Почему масло находится на поверхности? А теперь бросьте в этот же стакан 2-3 замороженных горошины. Объясните увиденное.

г) А теперь эти же опыты проделайте с шариками из пластилина и парафина. Объясните: в чем разница?

6. Поверхностное натяжение.
а) Наберите побольше мелких монет (штук 30-40). Налейте полный стакан воды и задайте вопрос родителям: сколько из этих монет можно опустить в стакан с водой, пока она не выльется? А теперь опускайте осторожно по одной монетке в стакан. Ну и что? Сколько поместилось? А как при этом менялась форма поверхностного слоя воды? Объясните почему?

б) Сделайте мыльный раствор (можно смешать воду с жидкостью для мытья посуды). Возьмите соломинку для коктейля и выдувайте пузыри. Можно ли это проделать с простой водой? Почему?

в) Нужно взять круг из фольги или упаковки для чипсов радиусом 3-5 см. и вырезать цветок, имеющий 6-8 лепестков. Смочив цветок в мыльном растворе, положите на пробку от пластиковой бутылки, и в центре выдувайте пузырь. Как ведут себя лепестки? Объясните, почему?

7. Скорость диффузии в газах, жидких и твердых телах.
С помощью взрослых одновременно проделайте три действия: разрежьте апельсин; опустите в стакан с горячей водой пакетик разовой заварки; на срез сырой картофелины насыпьте несколько кристалликов марганцовки. Через пять минут сделайте вывод о зависимости скорости диффузии от строения вещества.

8. «Сам вода, да по воде плавает».
Разгадку этой загадки объясните с помощью опыта:

а) Налейте полный стакан воды и положите кубик льда, он плавает, пока не растает, но вода не выливается из стакана. Подумайте, почему?

б) Подобный опыт можно провести с помощью кусочков сахара, брошенных в чай. В начале уровень воды в стакане повышается, но по мере растворения сахара снова понижается. Почему?

9. Распространение звука.
а) Хотите «увидеть» звук? Натяните полиэтиленовый пакет на глубокую чашку или пластиковый контейнер как можно туже, а сверху на него насыпьте соль или сахарный песок. Поднесите противень к чашке и ударьте несколько раз в него деревянной ложкой. Как вы думаете: почему начинают подпрыгивать частицы соли и сахара?

б) Возьмите самую тяжелую металлическую ложку и 1,5-2 м. рыболовной лески или шелковый шнур. Прочно привяжите ложку на середине шнура, а концы прижмите пальцами к закрытым ушам. Наклонитесь, чтобы ложка могла свободно раскачиваться и ударьте ею о край стола. Ну, как? Объясните: что произошло?

10. Явление электризации.
а) Положите на крышку стола полиэтиленовый пакетик и разгладьте его тщательно рукой. Теперь поднимите его за уголок. Видите, как он к вашей руке «прилип»? Объясните: почему?

б) А теперь два таких пакетика положите параллельно и разгладьте очень тщательно. Поднимите их теперь за уголочки и попытайтесь сблизить. Удалось ли вам это? Объясните: почему?

в) Возьмите противень и прижмите к середине большой кусок пластилина, чтобы получилась ручка. Держа противень за ручку, натирайте его о полиэтиленовый большой пакет, так чтобы края противня не выступали за края пакета. Приподнимите противень за ручку и прикоснитесь к одному углу зубцом вилки. Похоже на молнию? Объясните: что произошло?

11. Явление инерции.
Поставьте перевернутую вверх дном бутылку из-под кетчупа на полоску бумаги длиной 30-40 см. и разместите на краю стола. Если вы медленно будете вытягивать полоску, то бутылка упадет. А теперь попробуйте резко ударить по полоске ребром ладони: и бутылка на месте и полоска бумаги освободилась. Объясните, что произошло и придумайте сами несколько подобных опытов

Учащиеся каждый раз делают для себя всё новые открытия, например:
1) Плоскогубцы – пример рычага. Рабочую поверхность плоскогубцев делают ребристой для увеличения трения (Рисунок 1).
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2) Верхняя часть батареи более горячая, чем нижняя. Батареи чаще всего помещают под окнами, чтобы холодный воздух, идущий от окна вниз, обогревался от горячей батареи. В качестве теплоносителя в центральном отоплении используется вода, т.к. она обладает большой удельной теплоёмкостью и может отдать много тепла. Для увеличения теплоотдачи поверхность батарей делают ребристой и большей площади (Рисунок 2).
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После проведения трех  занятий учащиеся начинают обращать внимание на то, что абсолютно во всём есть физика. Они всё чаще узнают в окружающей среде, в быту, технике физические явления. Постепенно учащиеся переходят к пониманию сущности определений, законов, теорий, могут объяснить наблюдаемые явления. После направляющей роли учителя в своих ответах учащиеся будут использовать дополнительные данные, добытые самостоятельно из учебников, журналов, Интернета, телевидения, проверять свои гипотезы с помощью эксперимента, т.е. учащиеся переходят на творческий уровень (применяют полученные знания в новой ситуации). 
Ниже приведены примеры фотографий, сделанных учащимися, даны комментарии, объясняющие, чем обоснован данный выбор. После того, как учащиеся выдвинули свою идею или сформулировали проблему, они пытаются объяснить данную ситуацию. Не всегда предположения являются верными, в этом случае коррекцию проводит учитель. 
 

Урок № 5. «Способы наблюдения изображений предметов»

Цели: показать в интересной увлекательной и доступной для учащихся форме особенности человеческого зрения; развивать практические умения работать с дополнительной литературой; ориентировать учащихся на профессию окулиста.

I. а) Видеть сквозь ладонь. Возьмите в левую руку трубку, свернутую из бумаги, держите эту трубку против левого глаза и смотрите через нее на какой-нибудь далекий предмет. В то же время держите ладонь вашей правой руки против правого глаза так, чтобы она почти касалась трубки. Обе руки должны быть от глаза в 15-20 см. И тогда вы убедитесь, что правый глаз ваш отчетливо видит сквозь ладонь, словно в ладони вырезано круглое отверстие.

б) В чем причина явления? (Идет обсуждение). 

в) Причина такова. Ваш левый глаз приготовился рассмотреть через трубку далекий предмет, и соответственно этому его хрусталик приспособился к рассматриванию далекого предмета (глаз, как говорят, установился). Глаза устроены и работают так, что устанавливаются всегда согласно – как один, так и другой. Правый глаз тоже устанавливается на далекое зрение, и потому близкая ладонь видна ему неясно. Левый глаз ясно видит далекий предмет, правый – смутно видит ладонь. А в итоге кажется, что вы видите далекий предмет сквозь заслоняющую его ладонь руки.

II. Теоретическое сообщение об особенностях видения одним, двумя, тремя глазами, стереоскопия и астигматизм (с. 180 «Занимательная физика» Перельман). 

III. Выполнение экспериментальной части.

Оборудование: линза выпуклая с фокусным расстоянием 130 мм; экран со щелью; лампочка на подставке; источник питания; ключ замыкания тока; соединительные провода.

Выполнение эксперимента. 

· На расстоянии 30-40 см от светящийся лампочки располагают экран со щелью, а между ними собирающую линзу, получают четкое изображение лампы. 

· Рассматривая изображение на экране, замечают, что оно хорошо видно с любого места, так как свет отражается от экрана и рассеивается по всем направлениям. 

· Заменяют экран матовым стеклом и находят, что изображение стало менее ярким, зато теперь его можно наблюдать и в проходящем свете. 

· Перед тем как перейти к третьему способу наблюдения, помещают глаз на оптической оси линзы, проходящей через изображение на матовом стекле. В этом случае изображение оказывается наиболее ярким. Убирают матовое стекло, изображение не исчезает, а как бы повисает в воздухе. 

III. Творческое задание. Подумайте, почему снег белый, хотя составлен из прозрачных ледяных кристалликов?

Урок № 6. «Изучение магнитного поля»

Цели: сформировать целостное понимание материальности мира; развить интерес к изучаемому материалу и умение выражать свои мысли, опираясь на теоретические знания.

Оборудование: пластмассовый стержень, керамические магниты, шайбы массой 20-25г., линейка; разборный электромагнит с сердечником, штатив универсальный, рычаг-линейка, набор грузов массой по 100 г.

I. а) На столе в штативах укреплены полосовые магниты, U-образная трубка, наполовину заполненная раствором хлорного железа и горящая свеча. Демонстрирую затягивание в магнитное поле раствора хлорного железа и выталкивание пламени свечи из поля.

б) Предлагаю ученикам объяснить увиденное.

в) Объяснение. Все тела в природе по своим магнитным свойствам делятся на парамагнетики (платина, марганец, хром), диамагнетики (медь, алюминий, серебро) и сверхпарамагнетики (ферромагнетики).

Раствор хлорного железа – парамагнетик, раскаленный газ – диамагнетик.

II. Экспериментальная часть.
а) Влияние температуры на магнитные свойства ферромагнетика.

Обсуждаются предложения по решению данной задачи.

Выполнение эксперимента. 

· Керамические магниты, надетые на пластмассовый стержень, закрепляются горизонтально в штативе. Напротив магнитов на максимально возможном расстоянии (при котором еще действуют силы притяжения) располагают лезвие бритвы, подвешенное на нити. Если нагреть лезвие (в пламени свечи, спички), то бритва размагничивается и опускается. 

Обсуждение результатов.

б) Экранирование от магнитного поля.

Обсуждение задачи.

В промежуток между магнитами и лезвием на нити вносят, например, мембрану от головного телефона, которую можно держать плоскогубцами (чтобы избежать притяжения мембраны к магнитам). Лезвие падает вниз. Этого не происходит, если вносить стеклянные, пластмассовые, алюминиевые пластинки.

Обсуждение полученных результатов.

в) Изучение взаимодействия керамических магнитов.

На пластмассовый стержень надеть керамические магниты, обратив их одноименными полюсами навстречу друг другу, и расположить стержень с магнитами вертикально. “Нагружая” верхний магнит шайбами известной массы 20-25 г и измеряя расстояние между магнитами, можно получить данные для построения графика зависимости силы взаимодействия магнитов от расстояния между ними.

III. Творческое задание. Изготовить электромагнит из гвоздя, проволоки и батарейки к карманному фонарику.

Урок № 7. «Закон Архимеда. Расчет грузоподъемности плота».

Цели: подвести учащихся к осознанию необходимости теоретических знаний; формировать конструкторские способности.

Оборудование: пол-литровая банка, вода, соль, картофелина, линейка, деревянные бруски.

I. а) Демонстрирую “подводную лодку” из картофеля. В пол-литровую стеклянную банку опускаю на дно сырую картофелину и наливаю воды так, чтобы картофелина была полностью погружена в воду. Доливаю воды, она всплывает, доливаю еще, она тонет.

б) Обсуждение наблюдений.

в) Объяснение в разной плотности ([image: image11.jpg]


 картофеля 1,1 г/см3).

В первый раз наливаем воду пресную, во второй раз насыщенный солевой раствор, в третий раз пресную воду.

г) Обсуждаем с учащимися статью Архимеда о плавании тел из книги для чтения по физике (стр. 67).

II. Экспериментальное задание.
Необходимо изготовить “плот” грузоподъемностью 3Н. Материалом служат деревянные брусочки. Рассчитайте, каких размеров должен быть этот “плот”, чтобы он мог принять на “борт” груз 3Н и не затонуть. Полученный результат проверить на опыте.

III. Творческое задание. “Подводная лодка” из виноградины.

В стакан со свеженалитой газированной водой бросьте виноградинку, пронаблюдайте за ее поведением, объясните увиденное. (Виноградинка облепляется пузырьками газа и всплывает. На поверхности пузырьки лопаются, виноградинка тонет).

Урок № 8. «Относительность механического движения. 
Сложение перемещений тел».

Цель: развивать творческие способности учащихся. 

Оборудование: деревянный брусок, две линейки, пробирка, лист картона размером 240 х 340 мм, лист бумаги размером 170 х 200 мм, гайка на нити длиной 350 мм с петлей на конце, кнопка канцелярская.

I. а) Вопрос к учащимся: “Способен ли человек перегнать ветер? Муху? (Скорость спортсмена 7 м/с – мировой рекорд; скорость мухи 5 м/с; скорость ветра от 1 м/с до 32 м/с). Если скорости ветра и мухи направлены в одну сторону, в противоположные, под некоторым углом друг к другу?”.

б) Беседа с учащимися по данному вопросу.

II. Задание. Проверить правило сложения перемещений и скоростей, направленных в одну и противоположные стороны, под углом друг к другу. 

· На столе располагают две линейки и брусок на одной из линеек. Перемещают брусок и линейку, на которой лежит брусок, вдоль второй неподвижной линейки в одну сторону на некоторое расстояние. Измеряют время и модули перемещений: 1) бруска относительно подвижной линейки S1; 2) подвижной линейки относительно неподвижной S2; 3) бруска относительно неподвижной линейки S. 

· Вычисляют модуль перемещения бруска относительно неподвижной линейки по формуле [image: image12.png]


. 

· Модуль скорости S/t = S1/t + S2/t; v = v1 + v2 сравнивают с результатом, полученным при измерении. Убеждаются в их равенстве. 

· Вновь рассматривают линейки на одном уровне. Перемещают брусок и линейку, на которой лежит брусок, вдоль второй неподвижной линейки в противоположные стороны. Проводят измерения, как и в первом опыте. Убеждаются, что S = S1 – S2. 

· На картон кладут лист бумаги, на бумагу линейку и пробирку с гайкой на дне. Свободный конец нити, привязанной к гайке, закрепляют на картоне так, чтобы нить у отверстия пробирки образовала прямой угол. Отмечают начальные положения гайки и дна пробирки относительно листа бумаги. 

· Перемещают пробирку поступательно вдоль линейки и наблюдают за движением гайки. Отмечают конечное положение гайки и дна пробирки относительно листа бумаги. 

· Строят на этом же листе бумаги векторы перемещения 

1. гайки относительно пробирки; 

2. пробирки относительно листа бумаги; 

3. гайки относительно листа бумаги. 

· Возвращают пробирку и гайку в начальное положение, и снова перемещают поступательно пробирку вдоль линейки. Наблюдают за движением гайки относительно пробирки и листа бумаги и убеждаются, что ее перемещение складывается геометрически. 
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III. Творческое задание. Начертить траекторию движения капель дождя относительно движущегося автомобиля.

Урок № 9. «Равноускоренное движение. Закон сохранения импульса. Закон сохранения энергии».

Цель: совершенствовать знания на базе эксперимента, научить определять скорость падения тел с использованием закона сохранения энергии.

Оборудование: лента измерительная, желоб, шары одинаковой массы – 3 шт., цилиндры металлические – 2 шт., ударник пружинный, штатив для фронтальных работ,. маятник Максвелла, “тепловая пушка”, прыгающий шарик, деревянный брусок, часы, лента измерительная.

I. 1)а) Если водитель тяжело нагруженного автомобиля не может сразу сдвинуть его с места, он дает сначала задний ход, а затем медленно трогает автомобиль с места. Как это объяснить?

б) Беседа с учащимися о законе сохранения импульса.

в) Разбираются две статьи из книги “физическая смекалка”: а) Почему взлетает ракета? б) Как движется каракатица?

II. Выполнение эксперимента.
а) Шары приводят в движение вдоль металлического желоба с помощью пружинного ударника. В середине желоба на высоте 1-2мм от верхнего края располагают пружинный ударник, укрепленный в муфте штатива. Пружину ударника сжимают и на конец ее надевают нитяную петлю. С обеих сторон от ударника на желоб кладут одинаковые металлические шары, а на равных расстояниях от них (30-40см) металлические цилиндры. Сдергивают петлю с ударника: шары разлетаются в противоположные стороны с одинаковыми скоростями. О равенстве модулей скорости судят по равенству путей, проходящих шарами.
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б) Опыт повторяют с шарами разной массы. Для этого с одной стороны располагают один шар, а с другой два таких же шара. Металлические закладки располагают на расстоянии S1=40 см; S2=20 см. Модули скоростей шаров отличаются друг от друга в 2 раза.

в) Работу обсуждают, делают вывод.

I. 2) а) Демонстрируются маятник Максвелла, “тепловая пушка”, “прыгающий шарик”.

б) Учащимся предлагается истолковать увиденное.

в) Колебания маятника Максвелла объясняется превращениями потенциальной энергии в кинетическую и наоборот. Учащиеся подводятся к формулировке закона сохранения и превращения энергии. Рассказывается об истории открытия этого закона, о трудах М.В. Ломоносова, Р. Майера, Дж. Джонса и Г. Гельмгольца.

II. Выполнение эксперимента.

а) Определить кинетическую энергию тела, падающего со стола.

б) Работая в группах, ученики выдвигают свои предложения.

в) Выполнение эксперимента. 

1. Определить массу груза и высоту стола. Вычислить потенциальную энергию. Ep= mgh, Ek = Ep. Определяем величину кинетической энергии. 

2. Зная высоту, найти время падения [image: image15.png]f2rig



и скорость падения v=gt, вычислить кинетическую энергию [image: image16.jpg]M« 1 = moedivg



. 

Сравнить результаты 1 и 2 вычислений.

г) Обсуждение результата.

III. Творческое задание. Разработать проект реактивных автомобилей. Изготовить “банку-бумеранг”.

Урок № 10. «Статика. Виды равновесия.
Определение центра тяжести».

Цель:  продолжить работу по развитию мышления, познавательных и политехнических умений, овладению методами научного исследования.

Оборудование: бутылка из-под воды, две вилки, футляр от киндер-сюрприза.

I. а) На столе яйцо, прошу учащихся поставить его на острый или тупой конец. Не получается. Демонстрирую. Ставлю яйцо острым концом на пробку закупоренной бутылки, а на него помещаю пробку с воткнутыми в нее двумя вилками. Вся эта система устойчива.

Футляр от киндер-сюрприза (или яйцо без содержимого) могу закрутить, как волчок, и заставить вращаться.

б) Предлагаю ученикам объяснить секрет опыта.

в) Секрет в том, что “центр тяжести” системы лежит ниже точки опоры (в первом опыте).

Во втором случае в футляр от киндер-сюрприза насыпается сыпучее вещество, или металлический шарик. Футляр в любом положении находится в устойчивом равновесии, так как шарик или сыпучее вещество пересыпается вниз, а центр тяжести футляра занимает самое низкое положение.

II. Выполнение эксперимента.
а) Ставится задача: Определить центр тяжести плоской пластины (каждая группа имеет свою пластину неправильной и правильной формы).

б) Каждая группа ищет свое решение задачи.

в) Коллективная работа (Вырабатывается общее решение).

г) Выполнения эксперимента. 

· Зажать в лапке штатива пробку в горизонтальном положении. 

· С помощью булавки, которая крепится в пробке, подвесить пластину и отвес. 

· Карандашом отметить линию отвеса. 

· Сняв пластину, провести на ней линию. 

· Провести опыт, подвесив пластину в другой точке. 

· Точка пересечения прочерченных линий является центром тяжести пластины. 

· Центр тяжести тел правильной формы лежит в его геометрическом центре. 

д) Полученный результат обсуждается. 

III. Творческое задание. Определить центр тяжести палки, не используя ни каких приборов. 

Урок № 11. «Применение электромагнита. Телефонная связь»

Цели: рассмотреть применение электромагнита на примере телефона; научить учащихся пользоваться дополнительной литературой; развивать интерес к предмету; навыкам культурного поведения.

Учитель: Наш урок не совсем обычный. К нему вы готовились заранее. Многие ребята получили задание, побывали в библиотеке, у школьного психолога, чтобы рассказать о телефонной связи, изобретении телефона, о правилах пользования телефоном.

Звучит запись телефонного звонка.
Двое учащихся пользуются телефонными аппаратами, ведут разговор:

–Алло, это справочная? Не могли бы вы рассказать, что такое телефонная связь?

–Телефонная связь – один из самых распространенных видов связи. В настоящее время во всем мире имеется свыше 900 миллионов телефонов. Слово «телефон» образовано из двух греческих слов: теле – «далеко» и фон – «звук». Его можно перевести как «звук издалека». Если вы хотите получить более подробную информацию, то немедленно побывайте на уроке в 9 классе, там об этом идет интересный разговор.

Ученик 1: Телефон изобретен в 1876 году американцем А.Г. Беллом. Как и все виды электрической связи, телефонная связь заключается в преобразовании сигналов информации (звуков голоса) в колебания электрического тока, передаче этих сигналов по линии и затем в обратном их преобразовании в звуки, в точности соответствующие звукам, произнесенным перед аппаратом вызывающим абонентом. Преобразователем звуковых колебаний в колебания электрического тока является микрофон. Для обратного преобразования электрических колебаний в звуковые служит телефон. Основные элементы телефона – электромагнит и стальная мембрана. При прохождении через катушки электромагнита переменного тока, создаваемого микрофоном говорящего абонента, мембрана телефона то сильнее, то слабее будет притягиваться к электромагниту, вызывая колебания находящегося над ней воздуха. Колебания мембраны телефона в точности соответствуют колебаниям мембраны микрофона, и абонент приемного аппарата будет слышать в телефоне речь, произнесенную перед микрофоном передающего аппарата (оба телефонных аппарата – передающий и приемный – называются оконечными аппаратами). В телефонном аппарате разговорные приборы – микрофон и телефон – заключены в общую конструкцию – микротелефонную трубку. Таким образом, телефонный аппарат является одновременно и передающим, и приемным оконечным аппаратом.

Ученик 2: Изобретатель телефона Александер Грейам Белл родился в Эдинбурге, в Шотландии. Впоследствии семья Белла переехала в США. По образованию Белл не был ни инженером–электриком, ни физиком. Он начал помощником учителя музыки и ораторского искусства, позднее стал работать с людьми, страдавшими дефектами речи, потерявшими слух. Стремление помочь этим людям и любовь к девушке, оглохшей после тяжелой болезни, побудили его сконструировать приборы, с помощью которых он мог демонстрировать глухим артикуляцию звуков речи. Он открыл в Бостоне учебное заведение по подготовке преподавателей для глухих. А с 1873 года Белл – профессор физиологии органов речи Бостонского университета. Белл глубоко изучил акустику, физику человеческой речи. Он начал ставить опыты с аппаратом, в котором мембрана передавала колебания звуков на иглу. Так он постепенно приближался к идее создания телефона, при помощи которого, как он писал, «станет возможной передача различных звуков, если только удастся вызвать колебания интенсивности электрического тока, соответствующие тем колебаниям в плотности воздуха, которые производит данный звук». Однако Белл неожиданно меняет направление деятельности и начинает работать над созданием телеграфа, с помощью которого можно было бы одновременно передавать несколько текстов. Им должен был стать «музыкальный телеграф», передающий одновременно семь телеграмм, по числу нот. Чистая случайность в работе по созданию телеграфа помогла Беллу открыть явление, которое обернулось изобретением телефона. Однажды в передающем устройстве помощник Белла вытаскивал пластинку. В это время в приемном устройстве слух Белла уловил дребезжание. Как выяснилось, пластинка замыкала и размыкала электрическую цепь. Белл не прошел мимо этого наблюдения. Через несколько дней первый аппарат – небольшая мембрана из барабанной кожи с сигнальным рожком для усиления звука – был сделан. Это был родоначальник всех телефонных аппаратов.

Ученик 3: Был ли телефонный аппарат Белла первым, или все–таки у него имелись предшественники? Оказывается, имелись. Во время раскопок одного из дворцов в Перу археологи обнаружили два тыквенных сосуда, соединенных бечевкой. Ученые пришли к выводу, что это один из предшественников телефона (всем нам знаком «телефон» из спичечных коробков, соединенных ниткой). Возраст тыквенного устройства – около тысячи лет. Мастерами в акустике слыли и древние инки. С помощью особых труб, проложенных в стенах дворца, владыка, сидя на троне, отдавал распоряжения по всему дворцу и беседовал с супругой, находившейся шестью этажами ниже. Беспроволочными «телефонами» – узкими каналами в стенах были оснащены некоторые здания средневекового Пскова. Судя по всему, в палатах Постниковых (XVII в.) привратник передавал наверх сообщения о прибытии гостей и получал от хозяев соответствующие распоряжения. За десять с лишним лет до того, как Белл получил патент на свое изобретение, уже состоялся телефонный разговор с помощью сложного устройства. Разговор этот выглядел примерно так. «Лошади не лопают огуречный салат», – прокричал в раструб своего замысловатого аппарата Филипп Рейс. «Это я и без тебя знаю, старый осел!» – ответил голос его друга, говорившего в такой же аппарат, но в другом помещении. Происходило это в 1860 году.

Ученик 1: С XIX века телефон начал завоевывать мир. Больше всех развлечений жители Берлина любили почту на улице Унтер–ден–Линден или на площади Лейпцигер–Платц. Здесь появились первые в городе телефоны– автоматы. В то время городская сеть насчитывала 48 абонентов. Но те, у кого не было телефонов, тоже хотели поговорить, и многие семьи берлинцев разделялись: одни шли на почту, а другие – на площадь. И разговаривали друг с другом. Ведь первые телефоны–автоматы были бесплатными. В Москве в 1882 году открылось телефонное сообщение с Большим театром. В Леонтьевском переулке в большом зале установили 12 телефонов, а микрофоны разместили по обеим сторонам сцены театра. Можно было купить билет на десятиминутный сеанс. «Телефонизация не оставила равнодушным даже Ватикан. Телефонная станция появилась в дворцовых покоях по личному указанию Папы римского Льва XIII. В библиотеке с её помощью обслуживались внутренние помещения, где хранились книги и важные документы.

Ученик 2: Первые экземпляры телефонов не отличались ни  особой элегантностью, ни удобством в пользовании. Слышимость была настолько плохой, что придумали специальные трубки, в которые приходилось засовывать даже нос – зрелище со стороны весьма забавное. Вообще, трубки встречались самые разные – то их делали раздельными (одни – для того, чтобы в них говорить, другие – чтобы слушать), то они походили на современные, объединяющие ручкой микрофон и наушник. А сами аппараты снабжались блестящими хромированными чашечками звонков, облицовывались красным деревом, а порой корпус представлял собой настоящее произведение мастера–литейщика. Однако, не каждая семья могла позволить себе установить аппарат. На заре телефонизации пользоваться этим дорогостоящим видом связи могли немногие.

Ученик 3: Сейчас в мире более 900 миллионов телефонов, и, конечно, их возможности гораздо шире, чем у первых аппаратов. Уже давно не новинка телефон с цифровым номеронабирателем, мобильный телефон. Много и других новшеств. Когда вызываемый нами номер занят, аппарат «запомнит» его и соединит вас с абонентом, когда тот освободится. Существуют телефоны без проводов. Передача голоса осуществляется с помощью инфракрасных лучей специальным устройством, так что можно свободно передвигаться по комнате, не думая о проводе. В отдаленных районах, где нет обычной телефонной связи, переговорную кабину снабжают солнечной батареей, которая обеспечивает питание радиотелефона и заряжает аккумуляторные батареи на случай, если солнце скроется за облаками. С помощью портативного телефона альпинисты разговаривают с товарищами, оставшимися у подножья горы.

Ученик 1: Создан телефон даже для глухих – «комбифон». Он похож на телевизор, слова появляются на левой части экрана, а на правой, передающей, можно писать текст. Действуют лини цветной видеомагнитофонной связи. Мы привыкли, что, сняв трубку, можно узнать время, вызвать врача или заказать билеты на поезд или самолет. Можно получить справки о работе всех видов транспорта и связи, о расположении улиц, решениях местных органов власти и многое другое. Службы информации действуют во многих странах мира. Чего только не узнаешь, набрав нужный номер! В Вене много лет работает «детский» телефон. В будни с 9 утра до 6 вечера любой ребенок может обратиться с вопросом и получить ответ или совет. Чаще всего просят помочь решить школьную задачу, бывают и жалобы на родителей, с которыми работники службы могут провести «беседу».

Ученик 2: В Токио по телефону узнают о состоянии автострад, количестве машин на дорогах, получают рецепты приготовления блюд, а рыболовы – информацию, где лучше клюет. В некоторых городах Бразилии вы посмеетесь над записанной на пленку остроумной шуткой, а в Лос–Анджелесе, набрав номер, услышите страшный приступ кашля – это специально для желающих отказаться от вредной привычки. Телефон издавна притягивает всевозможных шутников. Как позвонить Юлию Цезарю? Ответ на этот вопрос знают жители западногерманского города Филинген. Надо открыть телефонный справочник и прочитать: «Юлий Цезарь, профессия – тиран, телефон 8–45–36». Шутят и сами работники телефонной сети. Так, ко дню рождения итальянского министра почты телефонистки Палермо вручили ему «Золотую книгу». В ней в алфавитном порядке помещены прозвища, которыми абоненты обзывали телефонисток на протяжении полугода. Их оказалось 2 804!

Ученик 3: К сожалению, телефонные шутки не всегда безобидны. Самая распространенная «шутка» – вызов пожарных. В США этому поставили заслон. После того как волна ложных вызовов парализовала работу пожарной службы одного из городов, была изобретена новая телефонная будка. Если кто–то заходит в нее и набирает номер пожарной команды, дверь открывается только через пять минут – вполне достаточно для полиции. В июне 1876 петербургская газета «Слово» писала: «Телефон по справедливости займет самое почетное место в ряду самых полезных изобретений XIX века. Прошло более 120 лет, и предсказания газеты полностью оправдались. Телефон стал нашим помощником. Он экономит время и средства. А знаете ли вы, когда возникло слово «Алло»? Оказывается, это сроднившееся с телефоном слово родилось гораздо раньше его. В 1803–1806 г.г. в Петербурге был издан «Новый словотолкователь», где о слове «алло» сказано: «Речение морское, употребляемое на кораблях, и значит: слушай. Сие слово кричат в рупор на корабль, с коим хотят переговориться, дабы на нем внятно слушали…»

Звучит запись телефонного звонка. Миниатюра «Телефонный разговор».
– Алло, кто это, Петька? Привет! Это я, Толя! Как дела? Кино смотрел? Ну, по первой программе? Здорово! А я первую серию не видел, я тогда футбол смотрел. Петька, этот усатый кто? Наш офицер? Я так и думал. А который с бородой? Наш? А этот лысый тому усатому хорошо врезал! Что? Нет, я потом на вторую переключил. «В мире животных». Про кукушку – не видел? Зря! Представляешь, подкидывает она свое яйцо в чужое гнездо, а хозяева чокнутые ничего не замечают, давай высиживать! А самое главное – дальше: вылупляется из яйца кукушонок и начинает других птенцов из гнезда выпихивать. Всех вытолкнет, а потом клюв разевает: кормите меня! А что ты по второй ещё смотрел? «Ералаш»? А я – мультики по третьей. Ты «Здоровье» видел? Там про аппендицит показывали. А сейчас что ты смотришь? «Что, где, когда»? Ну ладно, смотри. Да, а что я тебе звоню? Нет, по делу. Ага, вспомнил! Ты задачу решил? Нет? И я – нет. Времени не было. Ладно, не переживай, завтра у Мишки спишем. Думаю, что решил. Откуда знаю? Да у них уже неделя, как телевизор не работает.

Учитель: Телефон для современного человека не роскошь, а предмет первой необходимости. Пользуясь им, важно соблюдать вежливость, быть культурным человеком. Так как необходимо правильно обращаться с телефоном?

Ученик 1: «Здравствуйте!», «добрый день!», «добрый вечер!» – это первое, что ты должен сказать, куда бы ты ни звонил. Лучше всего назвать себя, если ты не застал нужного человека, и попросить передать поручение, сообщение. В начале разговора спроси, не помешал ли ты, не оторвал ли от важных дел. Телефонный разговор, прежде всего, должен быть кратким. Помни: пока ты ведешь неторопливый разговор с приятелем, к твоему собеседнику или к тебе, может быть, не могут дозвониться по важному делу. К тому же, длительный разговор перегружает линию. Тебе, наверное, приходилось, набрав первые 2–3 цифры, сразу услышать частые гудки, – это и есть один из признаков перегруженной линии. Не веди по телефону пустой болтовни. Если ты нуждаешься в душевной беседе, лучше встретиться с другом с глазу на глаз. Не стоит звонить знакомым слишком поздно. Если на 5–6 сигнал тебе не отвечают – повесь трубку. Если кто–то неправильно набрал номер и попал случайно к тебе, не груби, а вежливо ответь: «Простите, Вы ошиблись номером». Полезно чаще вспоминать, что телефон изобретен и для того, чтобы не заходить к знакомым без предупреждения!

Звучит запись песни «Позвони мне, позвони».
Учитель: Ребята, помните, что телефон – самый быстрый вид связи в повседневной жизни, удобный способ установления контактов между людьми. Порой оказываешься в такой ситуации, что нужно срочно позвонить, а справочника под рукой нет. Как быстро запомнить нужный телефон?

Ученик 2: Однажды знакомая дала знаменитому физику Эйнштейну свой номер телефона: 24361.

– Запишите, а то забудете, – сказала она великому ученому.

– Ни за что не забуду! Я уже его запомнил: 2 дюжины и 19 в квадрате, – ответил ученый.

Довольно оригинальный способ запоминать телефоны. Я могу предложить вам другой способ. На доске записаны очень важные для каждого из нас номера телефонов: 

1. – 01 – пожарная часть;

2. – 02 – милиция;

3. – 03 – скорая помощь;

4. – 04 – газовая служба;

5. – 05 – водопровод.

Повторите их мысленно, закройте глаза, представьте перед собой. Кто готов их повторить?

Учитель: Антуан де Сент–Экзюпери считал, что общение – единственная роскошь, дарованная человеку. Современный человек много общается по телефону. Давайте попробуем выяснить, общительны ли вы, каков уровень вашей коммуникабельности.

Тест «Общительны ли Вы?»

(возможны только ответы «Да» или «Нет»)

1. Мне кажется трудным подражать другим людям. 

2. Я бы, пожалуй, мог при случае свалять дурака, чтобы привлечь внимание или позабавить окружающих. 

3. Из меня мог бы выйти неплохой актер. 

4. Другим людям иногда кажется, что я переживаю что–то более глубоко, чем это есть на самом деле. 

5. В компании я редко оказываюсь в центре внимания. 

6. В различных ситуациях и в общении с разными людьми я часто веду себя совершенно по–разному. 

7. Я могу отстаивать только то, в чем я искренне убежден. 

8. Чтобы преуспеть в делах и в отношениях с людьми, я стараюсь быть таким, каким меня ожидают увидеть. 

9. Я могу быть дружелюбным с людьми, которых я не выношу. 

10. Я всегда такой, каким кажусь. 

Начислите себе по одному баллу за ответ «нет» на вопросы 1, 5, 7 и за ответ «да» на все остальные. Подсчитайте сумму баллов. Если Вы отвечали искренне, то о Вас можно сказать следующее: 

0–3 балла – у Вас низкий коммуникативный контроль, и Вы не считаете нужным его изменять в зависимости от ситуации. Вы способны к искреннему самораскрытию в общении. Некоторые считают Вас «неудобным» в общении по причине вашей прямолинейности.

4–6 баллов – Вы искренни, но сдержаны в своих эмоциональных проявлениях. Вам следует больше считаться в своем поведении с окружающими людьми.

7–10 баллов – Вы легко входите в любую роль, гибко реагируете на изменение ситуации и даже в состоянии предвидеть впечатление, которое Вы производите на окружающих.

Учитель: Наш урок завершается. Насколько важным и полезным для вас был сегодняшний разговор, мы сейчас попробуем увидеть. У каждого на столе находятся листки зеленого цвета. На доске 3 варианта ответа.

1 – я узнал много нового и хочу узнать еще больше.

2 – я узнал много нового и хочу поделиться с другими.

3 – я не узнал ничего нового.

Подойдите к доске и прикрепите листок к тому варианту, который вы предпочли. Спасибо.

Урок № 12. «Интернет».

Цели: познакомить учащихся с историей создания Интернета, его устройством, научить учащихся пользоваться дополнительной литературой; развивать интерес к предмету; навыкам культурного поведения.

1. История создания

2. Устройство Интернета.

3. Доменные зоны. Серверы.

История создания.

История – мать истины, говаривал еще Дон Кихот. Через несколько столетий эта фраза стала толчком к появлению одного из лучших рассказов Хорхе Луиса Борхеса, а еще через полвека она же была взята в качестве отправной точки для нашего разговора об Интернете и его возможностях. Ведь ключом к пониманию нынешнего облика Сети  и должна стать история ее возникновения и развития.

А началась она в конце пятидесятых, в тот момент, когда над Землей забибикал крохотный металлический шарик, запущенный
 в космические просторы с территории «одной шестой части света». Именно такую площадь занимала тогда наша страна, называвшаяся Советским Союзом.

В это же самое время на противоположном ( с политической точки зрения, конечно) участке Земли разгорелись нешуточные страсти, как раз и порожденные тихим «бип-бип» первого спутника. Высшие военные чины Соединенных Штатов были в панике: «холодная война» была в полном разгаре и «захват» Советским Союзом  космического пространства представлялся серьезной угрозой. Кто знает, что натворят эти кровожадные русские в следующий раз? А ну как выведут на орбиту не безобидную бибикалку, а…

О том, что будет, военным не хотелось даже думать.

Ясно было одно: необходимо срочно ускорить темпы разработок новейших систем защиты, а на всякий случай еще и нападения… И именно с этой целью и было создано  в том же 1957 г. Агентство Перспективных Разработок (ARPA).

Нет-нет, ARPA занималось тогда отнюдь не международными сетями, а самыми банальными военными разработками. И просуществовало оно в этом качестве десятилетие, прежде чем перед учеными встала новая проблема.

А проблема вот какая: необходимо было объединить работу исследовательских учреждений, разбросанных по необъятным просторам родной Америки. Необходима была четкая, налаженная система, позволяющая различным исследовательским центрам координировать свою работу, обмениваться информацией по принципу «каждый с каждым». И работать эта система должна была таким образом, что мы выход из строя одного «узла» этой сети – скажем, в случае прицельного ядерного удара, - никоим образом не повлиял бы на работу остальных…

Что должно было объединено в эту сеть? Конечно, компьютеры, служившие мозговым центром любой исследовательской лаборатории. Но не только они. Концепция Сети (пока что – безымянной) предусматривали интегрирование в одну структуру множества мелких, как сказали бы сегодня, - локальных «подсетей». При этом каждая из них, сохраняя свою индивидуальность, становилась в то же время частью единой информационной культуры.

И вот в январе 1969г. смутные идеи, витавшие в головах чиновников, военных и исследователей, наконец-то получили свое воплощение – впервые ( правда всего на несколько минут) была запущена система, связавшая между собой четыре компьютера в разных концах США. А через год новая информационная сеть, названная Arpanet, уже приступила к работе.

  Arpanet давала ученым просто невероятные возможности коммуникации: в считанные секунды исследователь, находящийся, скажем, в Техасе, мог послать запрос на получение нужной ему информации куда-нибудь на Аляску – и через несколько секунд нужный файл уже «лежал» на его «электронном столе».

С каждым годом Arpanet росла и развивалась – просто, угрожающими темпами. Из чисто военной и засекреченной  Сеть становилась все более  доступной для организаций, скажем так, сугубо гражданских. Право доступа  в Arpanet начали требовать себе сначала все крупные лаборатории, потом – более мелкие… Наконец, в гонку за Arpanet  включились и высшие учебные заведения. Военные ворчали, но соглашались… в 1973 г. через Arpanet   впервые «пообщались» компьютеры разных стран. Сеть стала международной.

Лавина, спущенная в 1969 году, грохоча катилась вниз по склону, быстро набирая скорость. На какой-то момент она как бы зависла на «уступе»: разработчики сети просто не предусмотрели того, что созданное ими детище будет таким популярным. В итоге, когда в сеть оказались соединенными еже тысячи компьютеров, стало  ясно: необходимо полностью переработан механизм доступа к Arpanet. Такой механизм, названный «протоколом TCP/IP» (Transmission Control Protocol/ Internet Protocol), был введен в строй в 1983 г.

Рождение протокола  TCP/IP, позволяющего пользователям с легкостью подключаться к Интернет при помощи обычной телефонной линии, совпало с другим событием – разделением Arpanet. От некогда единой сети отпочковались (сохраняя при этом связь с ней) несколько «научных» сетей, включая знакомую NSFNet. Она-то, по сути, и стала прародительницей сети Интернет…

Наконец, в конце 80-х терпению военных пришел конец: их родная, лелеемая и подкармливаемая серьезными капиталовложениями сеть превратилась в проходной двор, в котором постоянно толкались непонятные личности. Хотя число подключенных в сеть компьютеров еще не достигло тысячи, но даже с таким количеством пользователей ни о какой секретности, понятно, не могло и быть речи. Поэтому пентагоновские ястребы откромсали для своих нужд некоторую часть Arpanet, получившую название MILNet, а остальное пространство Сети оставили на усмотрение жаждущей коммуникаций общественности. Так родилась сеть Интернет.

Настоящим «рождением» это еще не стало, и Сеть продолжала оставаться рабочим инструментом узкого круга специалистов. Однако развитие сети Интернет шло полным ходом – всего за 6 лет ее существования в качестве открытой информационной сети  число подключенных к ней пользователей увеличилось более чем в 100 раз!

В начале 90-х годов произошла еще одна революция – повсеместное распространение графического способа отображения информации в Сети  в виде «страничек», способных нести не только текст, как раньше, но и графику, а позднее – еще и элементы мультимедиа (звук и даже видео).  Это было то, что нужно для «средних» пользователей – неспециалистов: Сеть ожила, потеряла свой скучный вид, заблистала всеми возможными красками… Невиданный бум «страничек» захлестнул Интернет, буквально в течении 2 лет превратив сеть из скромного с виду серого и скучного строения в подобие Изумрудного города. А технология «гипертекста», придуманная еще в середине 60-х, в начале 90-х годов связала все ресурсы Интернет Всемирной Паутиной Worldwide Web.

Пользователи хлынули в Сеть потоком – теперь уже не специалисты, не ученые, а простые обыватели. Спрос на услуги сети Интернет возрастал не по дням, а по часам: с начала 90-х годов число подключенных пользователей ежегодно как минимум удваивалось. А в 1995 г. начался настоящий бум Интернет, превративший Сеть в самое крупное, динамичное и доступное средство массовой коммуникации.

14 апреля 1998 г. история Интернет вышла на второй виток: в США состоялся торжественный «запуск» новой Сети, получившей название «Интернет-2». Родителями новой Сети стали крупнейшие учебные заведения, научные и исследовательские учреждения США, а также ряд промышленных гигантов.

Скорость прохождения данных в Интернет-2 просто потрясает воображение. Она более чем в 1000 раз превышает возможности самых быстрых каналов сегодняшней Сети (например, для передачи по Интернет-2 информации, хранящейся в 30-томной «Британской Энциклопедии», достаточно…всего одной секунды!). понятно, что с приходом Интернет-2 такие понятия, как «компьютерное телевидение», передача «живого видео» в реальном времени и даже «Интернет-кинематограф» переходят из области фантазии в разряд бытовых, привычных явлений.

Увы – широкие слои компьютерной общественности получат возможность воспользоваться прелестями Интернет-2 еще нескоро: пока что новая Сеть будет обслуживать только крупные учебные и исследовательские организации. Однако не исключено, что уже через 5-10 лет Интернет-2 потеснит отжившую свое традиционную Сеть.

Эволюция Интернет еще не закончена. Фактически, история Сети только начинается. Как массовое явление Интернет существует всего 4 года, и за этот рекордно короткий срок она уже стала неотъемлемой частью жизни доброй сотни миллионов людей на планете.

Всемирная Сеть состоит из большого количества более мелких сетей разного масштаба. К их числу можно отнести и крупные региональные сети, охватывающие целые страны (например, российский сегмент принято называть «Рунетом»), и небольшие локальные сети отдельных предприятий и организаций, каждая из которых  интегрирована в Интернет. Таким образом, отдельные сети в составе Сети Интернет относительно независимы и могут развиваться  по своим собственным законам и правилам, оставаясь в то же время частью единой структуры. Сети, в свою очередь, состоят из большого количества постоянно подключенных компьютеров (хостов), каждый из которых снабжен собственным цифровым адресом.

 В сентябре 2004 г. ирландская компания NUA (http://www.nua.ie) сообщила следующие данные: число пользователей Интернета на конец года превысило 380 млн. человек. Из них в США и Канаде проживают 143 миллиона, еще 110 – в Европе, около 120 млн. приходится на долю Азии и Африки. Стоит отметить, что темпы прироста «населения» Интернета значительно снизились за последние годы, а в некоторых регионах (особенно в США) и вовсе наме6тилась тенденция к «оттоку» пользователей. Впрочем, за «демографическую обстановку» в Сети беспокоиться не следует: активно «набирают вес» Европа и Азия, в которых число пользователей за последние 2 года выросло в полтора-два раза.

В 2004г. число российских пользователей Сети, по данным фонда «Общественное мнение», превысило 8 млн. человек, из которых около 1 млн. пользуются сетью ежедневно. Около 50% пользователей живет в Москве и Ленинграде. Наибольшее количество пользователей Интернета составляют люди в возрасте от 18 до 34 лет.

Устройство Интернета.
« У кольца нет начала и конца» - эту поговорку из неподъемного цикла романов Айзека Азимова (который, к слову сказать, так и не смог сработаться со своей «персоналкой», оставаясь верным старой пишущей машинке) можно с полным правом отнести к Интернету. У Сети нет центра – хотя большая часть ее ресурсов по-прежнему сосредоточена в США. Нет у нее начала – хотя традиционно «началом» Интернета считается сайт швейцарской лаборатории атомной физики (CERN), где и родилась технология Всемирной сети (WWW). Нет у нее и конца – хотя в Сети и существует несколько сайтов с таким названием.

А потому может показаться, что нет у Интернета и определенной структуры. Но она все таки есть – четкая иерархия компьютеров и пользователей.

Самый нижний – а значит, и самый массивный уровень сетевого «айсберга» - это мы с вами, простые пользователи, подключенные к Сети через низкоскоростной телефонный канал или локальную сеть. Поток данных между нашими компьютерами и Сетью ничтожно мал – не более нескольких килобайт в секунду!

 Более того, никто из нас даже не имеет в Сети постоянной подписки: «сетевой адрес (или «IP) нашим компьютерам присваивается только на время входа в Сеть, и при каждом подключении он меняется. А значит, постоянного доступа к нашему компьютеру не может получить никто…

Чуток погордившись, поползем вверх по нашему «айсбергу». Немного выше  простых пользователей расположены постоянные «граждане» сети, связанные с Интернетом волоконно-оптическим кабелем разной пропускной способности (как правило, до нескольких Мбит/с). Эти компьютеры уже могут функционировать в качестве полноценных узлов Интернета, именно на них могут размещаться сайты Всемирной  Паутины (WWW), файловые архивы FTP и прочая «начинка» сети.

Еще выше расположены провайдеры – держатели еще более мощных и скоростных каналов связи, которые не только пользуются ими сами, но и предоставляют возможность подключения к Сети конечным пользователям и другим провайдерам классом ниже. Таким образом, в эту группу попадают и небольшие провайдерские фирмы, обслуживающие сотню-другую пользователей, и такие гиганты, как провайдерские концерны «Россия ОнЛайн»  или «МТУ – Интел». И часто случается так, что конечный пользователь, лежащий уровнем ниже (например, крупная организация типа Газпрома) имеет в своем распоряжении канал, в десятки раз более скоростной (или, как говорят сами провайдеры, «толстый»), чем теоретически находящийся на более высокой ступени провайдер… 

Вот мы и вышли уже на уровень целого региона или даже страны, где мы неизменно столкнемся с главным «боссом» данного сегмента Сети – организацией, которая контролирует самый «толстый», главный канал, соединяющий всю сеть этого региона с остальной частью Интернета.

Крупные страны, как правило, подключены к Сети сразу через несколько информационных магистралей – волоконно-оптических кабелей или каналов спутниковой связи, -  что позволяет обеспечить надежность и стабильность связи. Хотя нередки случаи, когда после внезапного сбоя или аварии от Интернета  отказывалась отрезанной целая страна и даже континент.

Что же происходит, когда с самого низа «айсберга» поступает запрос на подключение к одному из удаленных компьютеров Сети? Сигнал отправляется по цепочке – от вашего компьютера к компьютеру провайдера, затем – к промежуточному серверу, затем – еще к одному. И так далее – по цепочке, проходя по дороге через десятки компьютеров разных регионах. Понаблюдать за маршрутом прохождения вашего сигнала порой очень любопытно, и многие специалисты частенько проделывают такую процедуру с помощью специальных программ. В реальной жизни такой «марш-бросок» из Москвы в Токио через какую-нибудь Папуа - Новую Гвинею выглядит пустой тратой времени и денег, для Интернета же это – дело вполне обычное. В самом худшем случае нужная вам страница откроется на секунду-другую позже, за счет чрезмерно извилистого маршрута, по которому идет сигнал от удаленного компьютера до вашей «персоналки». Ничего страшного, можно и подождать…

Зато за счет отсутствия единого центра, через который проходили бы все сигналы со всех концов света, автономного и вполне независимого существования отдельных сегментов сети. Интернет больше выигрывает, чем теряет. В  сети нет границ, ее (пока что) невозможно контролировать. Ни  один диктатор или террорист не сможет «подгрести» Сеть под себя, установив контроль над «главным» сервером. Безусловно, можно установить контроль над отдельным сегментом Сети, фильтруя всю циркулирующую по нему информацию. Так происходит сегодня во многих мусульманских странах, в Китае, Северной Корее. Именно  такой режим хотели бы установить в российской Сети некоторые люди с излишне холодной головой и не слишком чистыми руками… но Сеть в целом не подвластна никому – и именно в этом и состоит ее главное преимущество перед всеми остальными видами коммуникации…

Доменные зоны. Серверы.
Разговор двух интернетчиков:

-Слышь…это…www.zarplaty.net?

-www.kak.vsegda.net
- www.kak.zhe.ya.domoy.po.edu?

-www.pesh.com!

Интернет состоит из великого множества отдельных компьютеров. Одни из них подключаются Интернету лишь на короткое время, другие проживают в Сети постоянно. 

Структура главного информационного ресурса Интернета – Всемирной Паутины (WWW):

За точку отсчета здесь берется не любой постоянно подключенный к Сети компьютер (хост), а только тот, на котором установлена специальная программа для поддержки одного из видов серверов.

· WWW – серверы Worldwide Web, Всемирная Паутина. Именно с этим сервисом Интернета мы сталкиваемся, когда заходим на «страничку» или сайт. WWW – система «страниц», содержащих текст, графику, а иногда – и звуковые файлы и даже видеоизображения! Построены «странички» по системе гипертекста, то есть каждый их элемент может быть связан с другой страничкой, порой находящейся на другом конце света/

· FTP – серверы FTP, в отличии от WWW – это просто файловые архивы на удаленном компьютере. Работать с ними вы тоже можете точно так же, как и с вашим собственным компьютером – с помощью Проводника  или другой программы для работы с файлами (файлового менеджера).

· E-Mail – серверы электронной почты.

· News – серверы новостей.

Принято считать, что все серверы Сети равноправны. И совершенно неважно, на каком компьютере и в какой стране они установлены.однако для удобства серверы объединяют в некие логические группы, которые называются «доменными зонами». Зоны эти могут быть как географическими, так и «тематическими». Как вы догадались, принадлежность сервера к той или иной доменной зоне можно легко угадать по его адресу:

http://www.microsoft.com
ftp://ftp.narod.ru
Географическая доменная зона (домен первого уровня) выделяется каждому государству, подключенному через посредство своих компьютеров к Сети. Обозначается она, как правило, двумя буквами:

· Ch –Китай

· Fr – Франция

· De – Германия

· Jp –Япония

· Ru – Россия

· Tw – Тайвань

· Ua – Украина

· Uk – Великобритания

«Тематическая» доменная зона, в отличие от географической, не привязана к какому-либо определенному региону: она может объединять компьютеры, физически находящиеся не только в разных странах, но и на разных континентах! Здесь компьютеры группируются уже по типу учреждений, которые ими владеют. А доменный индекс обозначается уже тремя и более буквами:

· Gov – обозначается правительственное учреждение;

· Com – любая коммерческая организация;

· Net – организация, имеющая отношение к сетевым услугам;

· Mil – военное учреждение;

· Int – международное учреждение;

· Edu – образовательное учреждение;

· Shop – сетевой магазин;

· Pro – домен для «профессиональных» учреждений;

· Museum – музеи;

· Coop – объединение, корпорация;

· Biz – любой бизнес проект;

· Info – любой ресурс информационной направленности;

· Aero – организация, относящаяся к авиаиндустрии;

· Name –персональная страничка.

Далеко не все домены одинаково популярны в мире: большая часть компьютеров, подключенных к Интернет, относится  к двум «смысловым» доменам -  Com и Net.

Регистрацией и поддержкой доменных зон ведает специальная организация – ICANN (The Internet corporation for Assigned Names Numbers), сайт который расположен по адресу http:// www.icann.org. На этом сайте, кстати, вы можете найти и полный список доменных зон первого уровня.  

Урок № 13. « Лазер. Применение лазера».

Цели урока: познакомить учащихся с применением лазера, научить учащихся пользоваться дополнительной литературой; развивать интерес к предмету; навыкам культурного поведения.

1. История создания.

2. Лазерный луч.

3. Лазерный луч в роли сверла.

4. Лазерная резка и сварка.

5. Лазерный луч в роли хирургического скальпеля.

6. Лазерное оружие.

7. Заключение.

Введение.

Уже самое начало XX века бы​ло отмечено величайшими достижениями человечес​кого ума. 7 мая 1895 г. на заседании Русского физико-химического общества А. С. Попов продемонстриро​вал изобретенное им устройство связи без проводов, а год спустя аналогичное устройство предложил италь​янский техник и предприниматель Г. Маркони. Так родилось радио. В конце уходящего века был создан автомобиль с бензиновым двигателем, который при​шел на смену изобретенному еще в XVIII в. паровому автомобилю. К началу XX столетия уже действовали линии метро в Лондоне, Нью-Йорке, Будапеште, Вене. 17 декабря 1903 г. американские инженеры братья Орвилл и Уилбор Райт пролетели 260 м на созданном ими первом в мире аэроплане, а через 12 лет русский инженер И. И. Сикорский сконструировал и построил первый в мире многомоторный самолет, дав ему имя «Илья Муромец». 

Не менее потрясающими оказались достижения в физике. Только за одно десятилетие на рубеже двух веков было сделано пять открытий. В 1895 г. немецкий физик В. Рентген открыл новый вид излучения, на​званный позднее его именем; за это открытие он получил в 1901 г. Нобелевскую премию, став, таким образом, первым в истории нобелевским лауреатом. В 1896 г. французский физик Антуан Анри Беккерель открыл явление                  радиоактивности  — Нобелевская пре​мия 1903 г. В 1897 г. английский физик Дж. Дж. Томсон открыл электрон и в следующем году измерил его заряд — Нобелевская премия 1906 г. 14 декабря 1900 г. на заседании Немецкого физического общества Макс Планк дал вывод формулы для испускательной спо​собности черного тела; этот вывод опирался на совер​шенно новые идеи, ставшие фундаментом квантовой теории — одной из основных физических теорий XX века. В 1905 г. молодой Альберт Эйнштейн — ему тогда было всего 26 лет — опубликовал специальную теорию относительности. Все эти открытия производили оше​ломляющее впечатление и многих повергали в                        за​мешательство — они никак не укладывались в рамки существовавшей физики, требовали пересмотра ее ос​новных представлений. Едва начавшись,  20-й век возвестил о рождении новой физики, обозначил не​видимую грань, за которой осталась прежняя физика, получившая название «классическая».

И вот сегодня человек получил в своё распоряжение всемогущий луч лазера. На что употребит он это новое завоевание ума? Чем станет лазер: универсальным инструментом, надёжным помощником или, напротив, грозным космическим оружием, ещё одним разрушителем?

Лазерный луч.

Человек никогда не хотел жить в темноте; он изобрел много разнообразных источников света — от канувших в прошлое стеарино​вых свечей, газовых рожков и керосиновых ламп до ламп накаливания и ламп дневного света, которые сегодня освещают наши улицы и дома. И вот появился еще один источник света —  лазер.

Этот источник света совершенно необычен. В отли​чие от всех других источников, он вовсе не предназна​чается для освещения. В отли​чие от других источников света, лазер генерирует световые лучи, способные гравировать, сваривать, ре​зать материалы, передавать информацию, осуществ​лять измерения, контролировать процессы, получать особо чистые вещества, направлять химические реак​ции...  Так что это поистине удивительные лучи.

В чем же причина удивительных свойств лазерного луча? Для объяснения этих свойств в научном языке есть специальный термин - когерентность. 

В общих чертах такое пояснение дать вроде бы несложно. Вполне понятно, что поток света, распрост​раняющийся от любого источника, есть суммарный результат высвечивания великого множества элемен​тарных излучателей, каковыми являются отдельные атомы или молекулы светящегося тела. В случае лам​пы накаливания каждый атом-излучатель высвечивает​ся, никак не согласуясь с другими атомами-излучателя​ми, поэтому в целом получается световой поток, кото​рый можно назвать внутренне неупорядоченным, хао​тическим. Это есть некогерентный свет. В лазере же гигантское количество атомов-излучателей высвечива​ется согласованно — в результате возникает внутренне упорядоченный световой поток. Это есть когерентный свет.

Внутренне упорядоченный, иными словами, когерентный световой пучок отличается, во-первых, высокой монохроматичностью и, во-вторых, исключительно малой расходимостью. Это понятно, поскольку разные атомы при взаимной согласованнос​ти испускают волновые цуги одинаковой (точнее гово​ря, почти одинаковой) частоты и одинакового (почти одинакового) направления движения.

Когда мы говорим о лазерном луче, то обычно представляем себе яркий и тонкий световой шнур или световую нить. Эту нить можно увидеть, если включить гелий-неоновый лазер. Правда, этот лазер маломощный - настолько, что его луч можно спокойно «ловить» в руку. К тому же луч не «ослепи​тельно белый», а сочного красного цвета. Чтобы он был лучше виден, надо создать в лаборатории полу​мрак и легкую задымленность. Луч почти не расши​ряется и везде имеет практически одинаковую интен​сивность. Можно разместить на его пути ряд зеркал и заставить его описать сложную изломанную траекто​рию в пространстве лаборатории. В результате возник​нет эффектное зрелище-комната, как бы «перечеркну​тая» в разных направлениях яркими красными прямы​ми нитями.

Однако не всегда лазерный луч выглядит столь эффектно. Например, луч СО2-лазера вообще неви​дим — ведь его длина волны попадает в инфракрасную область спектра. Кроме того, не следует думать, что лазерный луч - это обязательно непрерывный поток све​товой энергии. В большинстве случаев лазеры генери​руют не непрерывный световой пучок, а световые импульсы.
Современная лазерная техника позволяет регулиро​вать длительность, энергию и даже форму лазерных импульсов. Регулируется и частота следования им​пульсов; это очень важно, так как от частоты следова​ния импульсов существенно зависит средняя мощность лазерного излучения. О том, как управляют лазерны​ми импульсами, будет рассказано позднее.

Лазерный луч в роли сверла.

Сверление отверстий в ча​совых камнях — с этого начиналась трудовая деятель​ность лазера. Речь идет о рубиновых камнях, которые используются в часах в качестве подшипников сколь​жения. При изготовлении таких подшипников требует​ся высверлить в рубине — материале весьма твердом и в то же время хрупком — отверстия диаметром всего 0,1-0,05 мм. Многие годы эта ювелирная операция выполнялась обычным механическим способом с ис​пользованием сверл, изготовленных из тонкой рояль​ной проволоки диаметром 40-50 мкм. Такое сверло делало до 30 тысяч оборотов в минуту и одновременно совершало при этом около ста возвратно-поступатель​ных перемещений. Для сверления одного камня требо​валось до 10-15 мин.

Начиная с 1964 г. малопроизводительное механи​ческое сверление часовых камней стало повсеместно заменяться лазерным сверлением. Конечно, термин «ла​зерное сверление» не надо понимать буквально; лазерный луч не сверлит отверстие — он его пробивает, вызы​вая интенсивное испарение материала. В настоящее время лазерное сверление часовых камней является обычным делом. Для этой цели применяются, в частности, лазеры на стекле с неодимом. Отверстие в камне (при толщине заготовки 0,5-1 мм) пробивается серией из нескольких лазерных импульсов, имеющих энергию 0,5-1 Дж. Производительность работы лазер​ной установки в автоматическом режиме —камень в секунду. Это в тысячу раз выше производительности механического сверления!

Вскоре после своего появления на свет лазер полу​чил следующее задание, с которым справился столь же успешно, — сверление (пробивание) отверстий в алмаз​ных фильерах. Для полу​чения очень тонкой проволоки из меди, бронзы, вольф​рама используется технология протягивания металла сквозь отверстие соответствующего диаметра. Такие отверстия высверливают в материалах, обладающих особо высокой твердостью, — ведь в процессе протяги​вания проволоки диаметр отверстия должен сохра​няться неизменным. Наиболее тверд, как известно, алмаз. Поэтому лучше всего протягивать тонкую про​волоку сквозь отверстие в алмазе — сквозь так называе​мые алмазные фильеры. Лишь с помощью алмазных фильер удается получать сверхтонкую проволоку, имеющую диаметр всего 10 мкм. Но как просверлить тонкое отверстие в таком сверхтвердом материале, как алмаз? Механически это сделать очень трудно — для механического сверления одного отверстия в алмазной фильере требуется до десяти часов. Зато, как оказа​лось, совсем нетрудно пробить это отверстие серией из нескольких мощных лазерных импульсов.

Сегодня лазерное сверление широко применяется не только для особо твердых материалов, но и для материалов, отличающихся повышенной хрупкостью. Лазерное сверло оказалось не только мощным, но и весьма деликатным «инструментом». Пример: применение лазера при сверлении отверстий в подложках микросхем, изготавливаемых из глинозем​ной керамики. Керамика необычайно хрупка. По этой причине механическое сверление отверстий в подложке микросхемы производили, как правило, на «сыром» материале. Обжигали керамику уже после сверления. При этом происходила некоторая деформация изде​лия, искажалось взаимное расположение высверлен​ных отверстий. Проблема была решена с появлением лазерных сверл. Используя их, можно работать с керамическими подложками, которые уже прошли обжиг. С помощью лазеров пробивают в керамике очень тонкие отверстия — диаметром всего 10 мкм. Механическим сверлением такие отверстия полу​чить нельзя.
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То, что сверление — призвание лазера, ни у кого не вызывало сомнений. Здесь у лазера фактически не оказалось достойных конкурентов, особенно когда речь шла о сверлении особо тонких и особо глубоких отверстий, когда отверстия надо сверлить в очень хрупких или очень твердых материалах. 

Лазерная резка и сварка.

Лазерным лучом можно резать решительно все: ткань, бумагу, дерево, фанеру, резину; пластмассу, керамику, листовой асбест, стекло, листы металла. При этом можно получать аккуратные разрезы по сложным профилям. При резке возгорающихся материалов место разреза обдувают струёй инертного газа; в результате получается гладкий, необожженный край среза. Для резки обычно используют непрерывно генерирующие лазеры. Нужная мощность излучения зависит от материала и толщины заготовки. Например, для резки досок толщиной 5 см применялся СО2-лазер мощностью 200 Вт. Ширина разреза составляла всего 0,7 мм; опилок, естественно, не было.

Для резки металлов нужны лазеры мощностью в несколько киловатт. Требуемую мощность можно сни​зить, применяя метод газолазерной резки - когда одно​временно с лазерным лучом на разрезаемую поверх​ность направляется сильная струя кислорода. При горении металла в кислородной струе (за счет происхо​дящих в этой струе реакций окисления металла) выде​ляется значительная энергия; в результате может использоваться лазерное излучение мощностью всего 100-500 Вт. Кроме того, струя кислорода сдувает и уносит из зоны разрезания расплав и продукты сгора​ния металла.

Первый пример такого рода резки — ла​зерный раскрой тканей на ткацкой фабрике. Установка включает СО2-лазер мощностью 100 Вт, систему фоку​сировки и перемещения лазерного луча, ЭВМ, устрой​ство для натяжения и перемещения ткани. В процессе раскроя луч перемещается по поверхности ткани со скоростью 1 м/с. Диаметр сфокусированного светово​го пятна равен  0,2 мм. Перемещениями луча и самой ткани управляет ЭВМ. Установка позволяет, напри​мер, в течение часа раскроить материал для 50 костю​мов. Раскрой выполняется не только быстро, но и весьма точно; при этом края разреза оказываются гладкими и упрочненными. Второй пример — автомати​зированное разрезание листов алюминия, стали, тита​на в авиационной промышленности. Так, СО2-лазер мощностью 3 кВт разрезает лист титана толщиной 5 мм со скоростью 5 см/с. Применяя кислородную струю, получают примерно тот же результат при мощности излучения 100-300 Вт.

В развитии лазерной сварки выде​ляют два этапа. Вначале развивалась точечная свар​ка — на основе импульсных лазеров на рубине и на стекле с неодимом. С появлением мощных СО2-лазеров и лазеров на гранате с неодимом, дающих непре​рывное излучение или последовательность часто пов​торяющихся импульсов, стала развиваться шовная сварка.
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Лазерная сварка успешно конкурирует с известны​ми способами сварки, например с электродуговой и сваркой электронным лучом. Она обладает весомыми преимуществами. При лазерной сварке нет контакта со свариваемым образцом, а значит, нет опасности за​грязнения его какими-либо примесями. В отличие от электронно-лучевой сварки, для которой нужен ва​куум, лазерная сварка производится в обычных усло​виях. Она позволяет производить быстро и с высокой точностью проплавление локально: в данной точке или вдоль данной линии. Зона, подвергающаяся тепловому воздействию, имеет очень малые размеры. Это важно, в частности, в тех случаях, когда сварка выполняется в непосредственной близости от элементов, чувствитель​ных к нагреву. 

Лазерный луч в роли хирургического скальпеля.

Свойством лазерного луча сверлить и сваривать различные материалы заинтересовались не только инженеры, но и медики. Представьте себе операционную, где рядом с операционным столом находится СО2-лазер. Излучение лазера поступает в шарнирный световод — систему полых раздвигающихся трубок, внутри кото​рых свет 

распространяется, отражаясь от зеркал. По световоду излучение попадает в выходную трубку, которую держит в своей руке хирург. Он может пере​мещать ее в пространстве, свободно поворачивая в разных направлениях и тем самым посылая лазерный луч в нужное место. На конце выходной трубки есть маленькая указка; она служит для наведения луча — ведь сам луч невидим. Луч фокусируется в точке, которая находится на расстоянии 3-5 мм от конца указки. Это и есть лазерный хирургический скаль​пель.
В фокусе лазерного луча концентрируется энергия, достаточная для того, чтобы быстро нагреть и испа​рить биологическую ткань. Перемещая «лазерный скальпель», хирург рассекает ткань. Его работа отли​чается виртуозностью: вот он почти неуловимым дви​жением руки приблизил конец указки к рассекаемой ткани, а вот приподнял, отодвинул его подальше; указка быстро и равномерно перемещается вдоль линии разреза, и вдруг ее движение слегка замедляется. Глубина разреза зависит от скорости резания и от степени кровенаполнения ткани. В среднем она состав​ляет 2-3 мм. Часто рассечение тканей выполняют не в один, а в несколько приемов, рассекая как бы послойно. В отличие от обычного скальпеля, лазерный скальпель не только рассекает ткани, но может также сшивать края разреза, иными словами, может произво​дить биологическую сварку.
Рассечение производят сфокусированным излучени​ем (хирург должен держать выходную трубку на таком расстоянии от ткани, чтобы точка, в которой фокуси​руются лучи, оказалась на поверхности ткани). При мощности излучения 20 Вт и диаметре сфокусирован​ного светового пятна 1 мм достигается интенсивность (плотность мощности) 2,5 кВт/см2. Излучение прони​кает в ткань на глубину около 50 мкм. Следовательно, объемная плотность мощности, идущая на нагрев ткани, достигает 500 кВт/см3. Для биологических тка​ней это очень много. Происходит их быстрое разогре​вание и испарение — налицо эффект рассечения ткани лазерным лучом. Если же луч расфокусировать (для чего достаточно немного отодвинуть конец выходной трубки от поверхности ткани) и тем самым снизить интенсивность, скажем, до 25 Вт/см2, то ткань испа​ряться не будет, а будет происходить поверхностная коагуляция («заваривание»). Вот этот-то процесс и используют для сшивания разрезанной ткани. Биоло​гическая сварка осуществляется за счет коагуляции жидкости, содержащейся в рассекаемых стенках опери​руемого органа и специально выдавливаемой в проме​жуток между соединяемыми участками ткани.

Лазерный скальпель — удивительный инструмент. У него есть много несомненных достоинств. Одно из них — возможность выполнения не только рассечения, но и сшивания тканей. Рассмотрим другие достоинства.

Лазерный луч делает относительно бескровный разрез, так как одновременно с рассечением ткани коагулирует края раны, «заваривая» встречающиеся на пути разреза кровеносные сосуды. Правда, сосуды должны быть не слишком крупными; крупные сосуды необходимо предварительно перекрыть специальными зажимами. В силу своей прозрачности лазерный луч позволяет хирургу хорошо видеть оперируемый учас​ток. Лезвие обычного скальпеля всегда в какой-то мере загораживает хирургу рабочее поле. Лазерный луч рассекает ткань как бы на расстоянии, не оказывая на нее механического давления. В отличие от операции обычным скальпелем, хирург в данном слу​чае может не придерживать ткань рукой или инстру​ментом. Лазерный скальпель обеспечивает абсолют​ную стерильность - ведь с тканью взаимодействует здесь только излучение. Луч лазера действует локаль​но; испарение ткани происходит только в точке фокуса. Прилегающие участки ткани повреждаются при этом значительно меньше, чем при использовании обычного скальпеля. Как показала клиническая практика, рана от лазерного скальпеля относительно быстро заживля​ется.
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До появления лазеров поиски методов лечения отслоения сетчатки привели к следующему. Нужно закрыть разрыв сетчатки, но ведь она находится внутри глаза. Предложили способ, состоя​щий в том, что до больного места добирались с тыльной стороны глаза. Для чего рассекали веки и вытаскивали глазное яблоко наружу. Оно висело только на нервных волокнах. Затем через внешнюю оболочку осуществляли термокоагуляцню, при помощи которой добивались рубцового сращения краев разрыва с прилегающими тканя​ми. Очевидно, что такая сложная операция требует, во-первых, виртуозного мастерства хирурга и, во-вторых, что также очень важно, решимости больного пойти на та​кой шаг.

С появлением лазеров были начаты исследования по их использованию для лечения отслоения сетчатки. Эти работы проводились в институте имени Г. Гельмгольца в Москве и в клинике имени В. П. Филатова в Одессе. Ме​тод лечения был выбран необычный. Для проникновения к больному месту уже не надо производить разрез века и вытаскивать глазное яблоко. Для этого был использован прозрачный хрусталик. Именно через него было предложено проводить операцию. Для технической реа​лизации операции был разработан прибор, называемый офтальмокоагулятор марки ОК-1. Прибор состоит из ос​нования, на котором размещены источники питания и электрическая часть аппаратуры с органами управления. На основании на специальном шланге с помощью гибко​го соединения подвешена излучающая головка с руби​новым лазером. На одной оптической оси с лазером рас​полагается система прицеливания, которая позволяет через зрачок тщательно исследовать глазное дно, найти пораженное место и навести на него (прицелить) луч лазера. Для этого служат две рукоятки, находящиеся в руках хирурга. Вспышка обеспечивается нажатием кноп​ки, расположенной на одной из рукояток. Выдвигающаяся шторка предохраняет глаза хирурга во время вспышки. Для удобства работы врача-оператора и обслуживающе​го персонала прибор снабжен световой и звуковой сиг​нализацией. Энергия импульсов регулируется от 0,02 до 0,1 Дж. Сама техника операции состоит в следующем. Сначала врач с помощью оптического визира исследует глазное дно больного и, определив границы заболевшего участка, рассчитывает необходимое количество вспышек и потребную энергию каждой вспышки. Затем, следуя по границам заболевшего участка, производит их облу​чение. Вся операция напоминает сварку металла точеч​ным методом.

Лазерное оружие.

В середине 80-х годов был получен ряд сообщений о том, что на американских полигонах было испытано несколько образцов лазерного оружия, часть из которого была из​готовлена в виде пистолета, часть—в виде ружья. В со​общениях подчеркивалось, что оно было создано для борьбы с живой силой противника на поле боя. Дейст​вие оружия основано на использовании большой пиковой мощности лазера. Для чего применялся твердотельный (рубиновый или на стекле с неодимом) лазер с модуля​цией добротности. В результате длительность импульса составляла всего 10~9 с, что при использовании энергии в 1 Дж приводило к мощности в 109 Вт. В первую оче​редь действие такого оружия, по замыслам создателей, должно состоять в поражении глаз, вызывая в них обра​тимые или необратимые процессы. Предположения ос​нованы на том, что, попадая на хрусталик человеческого глаза, лазерное излучение не должно поражать сам хрус​талик, так как он прозрачен для этого излучения. Но хрусталик, как всякая оптическая система, фокусирует излучение в очень маленькое пятно на сетчатке. В этом пятне плотность энергии возрастает настолько, что при​водит к кровоизлиянию. Человек либо не успевает моргнуть — настолько короткой является вспышка, либо даже не видит излучение — если оно на волне 1,06 мкм. Но зре​ние теряется мгновенно. Образцы такого оружия пред​ставлены на рисунке ниже. В качестве источника излу​чения используется лазер на рубине, помещенный внутри съемного патрона. В этом же патроне находится источ​ник возбуждения, представляющий собой химический элемент, питаемый от батареи. На рисунке показан патрон отдельно от пистолета. Управление таким оружием максимально приближено к обычному оружию. Оно на​водится на объект поражения, нажимается спусковой курок, чем подается импульс от батареи на химический элемент, который дает питание на рубиновый стержень. Излучаемая энергия выбрасывается в сторону цели. Дей​ствие показанного на рисунке ружья аналогично. Разра​ботчики считают, что для поражения органов зрения нет необходимости наведения луча точно в глаз против​ника. Достаточно облучить голову или весь корпус че​ловека. Но если он будет расположен лицом в сторону источника излучения, то поражение органов зрения обеспечено. Механизм воздействия лазерного излучения на сетчатку и хрусталик подробно рассмотрен в преды​дущем материале и здесь нет надобности повторяться. В сообщении отмечается, что даже если объект пора​жения находится к источнику излучения под некоторым углом, все же он может потерять зрение. С появлением лазеров на СО2, работающих в непрерывном режиме, работы по созданию наземного оружия были форсированы. Были созданы лазерные «пушки». Если первые пистолеты и ружья предназначались в основном против человека и только в отдельных случаях — для поджога легко воспламеняющихся материалов, то лазер​ные пушки предполагали, в основном, борьбу с техникой.

В печати сообщалось, что для повышения интереса Пентагона к лазерам американские инженеры выполнили следующий эксперимент. Создали лазерную пушку для борьбы с низколетящими объектами. Затем запус​тили модель беспилотного самолета, который на малой высоте прошел над позицией, где размещалась эта пуш​ка. На глазах наблюдавших была отрезана часть плоскости беспилотного самолета. Самого луча никто не ви​дел, но самолет был сбит. В опубликованных материалах, носящих рекламный характер, ничего не говорится о мощности излучения пушки, о высоте, на которой про​летел самолет, о материале, из которого были сделаны плоскости самолета, а также о покраске крыла самолета. После этого эксперимента, как сообщается, работы по созданию лазерного оружия развернулись с новой силой.

Помимо использования так называемого прямого воз​действия лазерного излучения на объекты поражения, высокая направленность лазерного излучения применя​ется за рубежом и для создания лазерных имитаторов стрельбы и тренажеров. Использование лазеров для тре​нировки стрелков и наводчиков танковых пушек обос​новывают тем, что лазер, имея малую расходимость пучка, повышает реальность имитации попадания в цель, обеспечивает «безопасность» стрельбы, дает возможность проводить тренировки в любое время суток и года. В со​общении делают вывод, что лазерные имитаторы, кото​рыми предполагают оснастить танковые подразделения, позволят разыгрывать танковые бои в условиях, макси​мально приближенных к боевым.

Так как имитаторы стрельбы и тренажеры соответ​ствуют по дальности стрельбы тем видам оружия, кото​рые они имитируют, т. е. в пределах от сотни метров до нескольких километров, то предполагают применить маломощные твердотельные лазеры, газовые и полупро​водниковые лазеры, простые по конструкции, надежные в эксплуатации, безопасные для «противника». И как отмечают, влияние тумана и дымки на прохождение ла​зерного излучения в атмосфере дает положительный эффект для тренировок. Условия стрельбы ухудшаются, но если наводчик видит цель в пределах возможностей своего оружия, то и излучение лазера достигнет цели. Быстродействие лазерных имитаторов дает возможность использовать их для имитации стрельбы любых средств поражения, обладающих любой начальной скоростью. Сообщают, что в такие имитаторы приходится вводить специальные устройства, рассчитанные на задержку «выстрела» в целях приведения его в соответствие с по​летным временем снаряда или пули, а также при стрель​бе по движущимся целям с упреждением. Здесь представлена схема лазер​ного тренажера.
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 Она включает в себя два варианта аппаратуры. Первым оборудуется наводчик, вторым — объект поражения: танк, самолет, вертолет и т. п. Аппаратура наводчика содержит оптический прицел, через который наводчик наблю​дает объект поражения и удерживает перекрестье при​цела на цели, лазерный источник излучения и блок управления его работой, пульт регистрации попадании и приемник попаданий. На объекте поражения устанав​ливается блок имитатора попаданий. Он состоит из на​бора фотоприемников, размещенных на объекте в раз​личных его точках (на башне, на защитном щитке водителя, на баке с топливом и т. д.), и командного устройства, включающего в работу световой, звуковой или дымовой имитатор, который указывает экипажу о поражении танка, а также наводчику — о попадании в объект поражения. На основе такой схемы за рубежом был разработан ряд тренажеров. Некоторые из них исполь​зуют штатные средства с небольшими изменениями. Проведенные испытания позволяют сделать вы​вод, что существенно сокращается стоимость учебных стрельб за счет экономии боеприпасов, за счет много​кратного использования мишеней и упрощения трени​ровочного оборудования. Сообщается, что экспертная комиссия дала свою оценку и показала, что качество подготовки стрелков и наводчиков повышается, однако и тренажеры продолжают совершенствовать. Если в пер​вых сериях тренажеров в качестве источника излучения применялся рубиновый лазер, то впоследствии он был заменен лазером полупроводникового типа на арсениде галлия. Затем изменениям подверглась прицельная сис​тема. В ней были установлены дополнительные линзы и зеркала, которые имитируют введение упреждения при стрельбе по движущимся целям, установку требуемого угла возвышения. Установка прицела производится по результатам измерения дальности с помощью дальномерной приставки, которая вводит в логическую схему величину коррекции направления луча с тем, чтобы ус​тановка прицела соответствовала истинному расстоянию до цели и баллистике данного снаряда. Имитация вспыш​ки производится ксеноновым прожектором, который вклю​чается в момент излучения лазерного импульса. Внутри башни танка смонтирован блок управления, с помощью которого подаются команды имитатора стрельбы. Панели управления имеются у командира танка и заряжающего. На панели последнего имеются красная и зеленая кноп​ки, которые включаются в зависимости от того, какой вид боеприпаса используется. Приемники лазерного из​лучения расположены по периметру башни тапка. Их пять штук. Каждый из них по углу ноля зрения пере​крывает 36° по азимуту и ±15° по углу места. При попа​дании луча лазера, имитирующего выстрел орудия, на один из приемных фотодетекторов, включается блок ра​диостанции, который посылает стреляющему танку сиг​нал о поражении цели. Одновременно в танке-цели вклю​чается сигнальное устройство, информирующее экипаж о поражении их танка. Кроме того, баллон, смонтирован​ный на башне танка, начинает дымить в течение 30 с. Иногда вместо одного баллона устанавливают ряд пе​тард, что дает гораздо больший эффект.

Заключение.

За последнее время в России и за рубежом были проведены обширные исследования в области квантовой электроники, созданы разнообразные лазеры, а так же приборы, основанные на их использовании. Лазеры применяются в локации и связи, в космосе и на земле, в медицине и строительстве, в вычислительной технике и строительстве. Становление и развитие голографии также немыслимо без лазеров.

Нам, молодому поколению, нужно знать об этом интересном приборе, переделывающем мир, как можно больше, и быть готовым к его использованию в учебной, научной и военной деятельности.

Урок №14   Работа над проектом. 

Подготовительный этап проекта.

Учащимся предлагается создать свой мини-проект, то есть небольшой web-сайт.

Мини проект может быть посвящен теме из других предметных областей. Оценивается структура web-страницы, сложность составляющих ее элементов и дизайн оформления. 

Урок № 15, 16. Самостоятельная работа учащихся по «добыче» новых знаний, консультация учителя. 

Подготовка презентаций.

  Урок № 17. Презентация проекта, обсуждение, подведение итогов.

Оценка успешности прохождения курса строится по следующей схеме:

Курс считается освоенным на 60%, если мини-проект состоит не менее из пяти страниц, содержит текст, графику, гиперссылки. 20% добавляется за продуманную структуру проекта, за корректное сочетание цветов и всех элементов web-страницы (дизайн). Далее по 10% добавляется за использование списков, таблиц соответственно.

2.3. Приложения к элективному курсу

«Физика на каждом шагу».

2.3.1. Работы лабораторного практикума.

2.3.2.  «Юмор в штанишках».

Из ответа на экзамене по астрономии

   – На Луне нет воды, нет атмосферы, вообще ничего нет!

   – На Марсе атмосфера разряженная.

Из школьного сочинения

   – Плюшкин, эта прореха на человечестве, даже потерял свой пол!

   – Булгаков вынужден был прекратить свои писательские способности. 

Подвал – самое холодное место на Земле,

так как Солнце может прогреть

только поверхность Земли.

 
В вакууме распространение теплоты путем конвекции невозможно, так как вакуум – это закрытый сосуд и доступ воздуха невозможен.

 
В короне Солнца быстрее температура, поэтому там больше диффузия.

 
Колебание цефеиды происходит по гальваническому закону

 
Дифракция в телескопе – явление захождения звезды в область собственной тени.

 
В 11-летнем цикле на Солнце увеличивается выброс магнитных тканей.

 
Телескоп регистрирует растягивание звезды.

 
Космические лучи – это свет, исходящий от звезд.

 
Синодический период – промежуток времени между двумя звездами.

 
Афелий, перигелий, : перифелий.

 
Энергия звезд бывает потенциальной, кинетической и критической.

– Мама, сегодня была контрольная по математике.

– Трудная?

– Что ты, легкая – даже папа написал бы! 
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В первом классе:

– Сколько будет дважды два?

– Четыыыыыреееее, - размазывая слезы.

– А почему ты плачешь?

– Хочуууу пяяаааать...

На последнем уроке учительница спрашивает: 

–А куда подевался Ваня? Кто из вас, дети, знает? 

–Как он выбежал на дорогу, – вносит ясность Рома, – то серьезно поломал ногу и побежал домой. 

К делающему уроки сыну сзади подходит отец, гладит сына по голове: 

– Старайся, сынок, крючки пиши аккуратнее. 

– Это не крючки, папа! Это интегралы! 
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– Петя, читай урок.

– Я букварь забыл.

– Возьми у товарища.

– Я с чужого читать не умею. 

 
– Сергеев! Вы знаете разницу между термометром и барометром?

–Отлично знаю.

– Прекрасно! Так скажите, в чем она заключается?

– В совершенных пустяках: один обыкновенно висит внутри комнаты, а другой снаружи! 

 
– Скажи, если один плюс один будет два, а два плюс два будет четыре, сколько будет четыре плюс четыре?

– Это несправедливо, мисс. Вы всегда отвечаете на легкие вопросы, а мне достаются самые тяжелые.

 
Во время урока разразилась страшная гроза, и, чтобы успокоить детей, учительница стала объяснять происхождение молнии.

– Так вот, Джимми, скажи, почему молния никогда не ударяет в одно и то же место?

– Потому, что после первого удара этого места не существует. 

 
Сын плохо учится и вечно твердит, что учитель к нему придирается.

Наконец отец с сыном отправились в школу. 

Отец спрашивает учителя:

– Почему вы придираетесь к моему сыну?

– Придираюсь? Он же ничего не знает. Вот, посмотрите. 

Сколько будет трижды семь?

– Видишь, папа? Он опять начинает. 

 
Учитель говорит школьнику:

– Завтра пусть придет в школу твой дедушка!

– Вы хотите сказать – отец? 

– Нет, дедушка. Я хочу показать ему, какие ошибки делает его сын в твоих домашних заданиях. 


 
– Тебе нравится ходить в школу?

– Да, только вот эти часы между ходьбой – самые противные. 

На первом уроке по плаванию Петя вылез из бассейна, не дожидаясь команды учителя. 

Тот:

– В чем дело? Кто тебе разрешил?

– Никто, просто я уже напился. 
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– У тебя в сочинении ни одной ошибки! 

Скажи, твоему отцу кто-то помогал? 

 
Возвращается сын из школы и отец спрашивает у него:

– Ну, сынок, какие у тебя сегодня отметки?

– Настоящие мужчины о таких мелочах не говорят! 
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– Рустам, – говорит учитель, – расскажи о путешествии Колумба.

– Значит так. Колумб не знал, куда он приплыл. А когда вернулся домой, то не знал, откуда. 

 
Работа от потенциальной энергии отличается диаметром.

 
Чтобы воду превратить в пар, воду надо поджечь.

2.3.3. Физика в литературных произведениях.

Афанасий Афанасьевич Фет. "Метель":

Все молчит, - лучина с треском

Лишь горит багровым блеском,

Да по кровле ветр шумит.

Вопрос: Почему лучина горит с треском?

Ответ. При горении лучины из ее древесины интенсивно испаряется влага;  пар, увеличиваясь в объеме, с треском разрывает древесные волокна)

А.С.Пушкин. Евгений Онегин.

В окно увидела Татьяна

Поутру побелевший двор,

Куртина, кровли и забор,

На стеклах легкие узоры,

Деревья в зимнем серебре ...

Вопрос: Что представляют собой, с точки зрения физики, "на стеклах легкие узоры"?

Ответ. Кристаллики замерзшей воды, ее твердое состояние.

А.С.Пушкин. "К Овидию"

Свободные поля взрывал уж ранний плуг;

Чуть веял ветерок, под вечер холодея;

Едва прозрачный лед, над озером тускнея,

Кристаллом покрывал недвижные струи.

Вопрос: Что означает, используемое в стихотворении греческое слово "кристалл"?

Ответ. Лед.

А.С.Пушкин

Опрятней модного паркета

Блистает речка, льдом одета.

Мальчишек радостный народ

Коньками звучно режет лед ...

Вопрос: Почему коньки "режут" лед и почему они  хорошо скользят по льду?

Ответ. Коньки скользят по льду, так как температура плавления льда снижается при увеличении внешнего давления; под давлением конькобежца лед подтаивает и коньки движутся по тонкой водяной пленке, которая служит смазкой. 

Саша Черный. "Северная лирика"

Лопнет в градуснике ртуть,

или лопнут скулы,

Тяжелей и гуще муть,

Холод злей акулы.

Вопрос: Если считать, "что лопнет в градуснике ртуть" - поэтическое выражение факта замерзания ртути в термометре, то ответьте: какова была температура воздуха?

Ответ. 39 градусов Цельсия 

И.А.Бунин. "На окне, серебряном от инея"

На окне, серебряном от инея, За ночь хризантемы расцвели.

В Верхних стеклах - небо ярко-синее

И застреха в снеговой пыли.

Вопрос:  Почему оконные стела покрылись узором из инея?

Ответ. Конвективные потоки воздуха, соприкасаясь с нижними оконными стеклами охладились; при этом водные пары, содержащиеся в этих потоках, сконденсировались, охладились и кристаллизовались. 

А.А.Блок. "Ночь на Новый год"

Лежат холодные туманы,

Горят багровые костры.

Душа морозная Светланы

В мечтах таинственной игры.

Скрипнет снег - сердца займутся -

Снова тихая луна.

За воротами смеются,

Дальше улица темна.

Вопрос: Почему скрипит снег?

Ответ. Скрип снега вызван, очевидно,  хождением по нему; при этом разрушались его ледяные кристаллики.

А. Вознесенский. "Мороз"

Помнишь время молодое?

Мы врывались на пари,

оставляя пол-ладони,

примороженной к двери.

Вопрос: Почему "пол-ладони" оказалась "примороженной к двери"? Объясните это с точки зрения физики.

Ответ. Объясните это с точки зрения физики. Металл, обладая большей, чем дерево теплопроводностью, активно "отводит" тепло от руки, вследствие чего влага, имеющаяся в ее порах и на ней, быстро охлаждается до температуры кристаллизации и примерзает.

А.И.Недогонов."Холм"

Мороз, туман речной сгущая,

гудит в простор ледяном,

криницы в стекла превращая,

над Доном ходит ходуном

И, вдосталь вымученный за ночь,

на белом поле над луной,

как спящий витязь, Дон Иваныч

лежит в кольчуге ледяной

Вопрос: Почему в мороз над еще не замерзшим Доном был виден густой туман?

Ответ. Температура воды в реке выше, чем температура окружающего воздуха. Поднимающийся с поверхности водяной пар в воздухе охлаждается и конденсируется в капельки влаги - образуется туман. 

М.Басе - японский поэт. "С треском лопнул кувшин..."

С треском лопнул кувшин

Ночью вода в нем замерзла,

Я пробудился вдруг.

Вопрос: Почему вода при замерзании разорвала кувшин?

Ответ. При кристаллизации объем льда становиться больше, чем объем бывшей до этого воды.

С.Есенин. "Зима"

Вот морозы затрещали

И сковали все пруды.

И мальчишки закричали

Ей "Спасибо" за труды.

Вопрос: Какое физическое явление связано с событием "сковали все пруды"?

2.3.4. Стереоскоп.

Что такое стереоскоп?

Переходя от картин к телесным предметам, зададим себе вопрос: почему, собственно, предметы кажутся нам телесными, а не плоскими? На сетчатке нашего глаза изображение получается ведь плоское. Каким же образом происходит то, что предметы представляются нам не в виде плоской картины, а телами трех измерений?

Здесь действуют несколько причин. Во-первых, различная степень освещения частей предметов позволяет нам судить об их форме. Во-вторых, играет роль напряжение, которое мы ощущаем, когда приспосабливаем глаза к ясному восприятию различно удаленных частей телесного предмета: все части плоской картины удалены от глаза одинаково, между тем как части пространственного объекта находятся на различном расстоянии, и чтобы ясно видеть их, глаз должен не одинаково «настраиваться». Но самую большую услугу оказывает нам то, что здесь изображения, получаемые в каждом глазу от одного и того же предмета, не одинаковы. В этом легко убедиться, если смотреть на какой-нибудь близкий предмет, попеременно закрывая то правый, то левый глаз. Правый и левый глаз видят предметы не одинаково; в каждом рисуется иная картина, и это-то различие, истолковываемое нашим сознанием, дает нам впечатление рельефа. 

Теперь представьте себе два рисунка одного и того же предмета: первый изображает предмет, каким он кажется левому глазу, второй – правому. Если смотреть на эти изображения так, чтобы каждый глаз видел только «свой» рисунок, то вместо двух плоских картин мы увидим один выпуклый, рельефный предмет, даже более рельефный, чем телесные предметы, видимые одним глазом. Рассматривают такие парные рисунки при помощи одного прибора – стереоскопа. Слияние обоих изображений достигалось в прежних стереоскопах при помощи зеркал, а в новейших – с помощью стеклянных выпуклых призм: они преломляют лучи так, что при мысленном их продолжении оба изображения (слегка увеличенные благодаря выпуклости призм) покрывают одно другое. Идея стереоскопа, как видим, необычайно проста, но тем поразительнее действие, достигаемое столь простыми средствами.

Большинству нам, без сомнения, случалось видеть стереоскопические фотографии различных сцен и ландшафтов. 

Одним и двумя глазами.

На рис.  вверху  слева воспроизведены фотографии, изображающие три аптечные склянки как будто одинаковых размеров. Как бы внимательно вы ни рассматривали эти изображения, вы не обнаружите между склянками никакой разницы в величине.  А между тем разница существует, и весьма значительная. Склянки кажутся равными только потому, что находятся не на одинаковом расстоянии от глаза или от фотографического аппарата: крупная банка удалена больше, чем мелкие. Но какие именно из трех изображенных банок ближе, какие дальше? Это невозможно определить простым рассматриванием изображений.

Задача, однако, легко решается, если обратиться к услугам стереоскопа или к помощи того стереоскопического зрения без аппарата. Тогда вы отчетливо увидите, что из трех склянок крайняя левая значительно дальше средней, которая в свою очередь дальше правой. Истинное соотношение размеров склянок показано на рисунке справа.

Еще более поразительный случай имеем на рис. внизу. Вы видите воспроизведение фотографий ваз, свечей и часов, причем обе вазы и обе свечи кажутся совершенно одинаковых размеров. В действительности же между ними огромная разница в размерах: левая ваза чуть не вдвое выше правой, а левая свеча гораздо ниже часов  и правой свечи. При стереоскопическом рассматривании тех же снимков сразу обнаруживается причина метаморфозы: предметы не выстроены в одну шеренгу, а размещены на различных расстояниях: крупные – дальше, мелкие – ближе.

Преимущество стереоскопического «двуглазового» зрения перед «одноглазым» выступает здесь с большой убедительностью.

Простой способ различать подделки.

Имеются два совершенно одинаковых рисунка, например черных квадрата. Рассматривая их в стереоскоп, мы увидим один квадрат, ничем не отличающийся от каждого из двух в отдельности. Если в центре каждого квадрата имеется белая точка, то и она конечно окажется в квадрате, видимом в стереоскопе. Но стоит эту точку не одном квадрате немного сдвинуть в сторону от цента, чтобы получился довольно неожиданный эффект: в стереоскоп по-прежнему будет видна одна точка, но не на самом поле квадрата, а впереди или позади него! Достаточно ничтожной разницы в обеих картинах, чтобы вызвать с помощью стереоскопа впечатление глубины.

Это дает простой способ обнаруживать подделки банковских билетов и документов. Стоит поместить в стереоскоп подозреваемый банкнот рядом с подлинным, чтобы обнаружить подделку, как бы искусна она ни была: ничтожное различие в одной букве, в одном штрихе сразу бросится в глаза, так как буква эта или штрих будет казаться впереди или позади остального фона. (Прим.: мысль эта, впервые высказанная в середине XIX века Дове, применима не ко всем денежным знакам нашего времени. Технические условия их печатания таковы, что получающиеся оттиски не дают в стереоскопе впечатления плоского изображения, даже если оба денежных знака подлинные. Зато прием Дове вполне пригоден для различения двух оттисков одного и того же книжного набора от оттиска, сделанного с заново набранного шрифта.)

Вселенная в стереоскопе.

Если мы направим стереотрубу на Луну или какое-нибудь другое небесное тело, мы никакого рельефа не заметим. Этого и следовало ожидать, ибо небесные расстояния чересчур велики даже для стереотруб. Что значат те 30-50 см, которые отделяют дркг от друга объективы приборы, по сравнению с расстоянием от Земли до планет? Если бы возможно было соорудить прибор с расстоянием между трубами даже в десятки километров, он и тогда не дал бы никакого эффекта при наблюдении планет, удаленных от нас на десятки миллионов километров.

Здесь опять приходит на помощь стереоскопическая фотография. Предположим, мы сфотографировали какую-нибудь планету вчера и затем вторично сегодня; обе фотографии будут сняты с одного пункта Земли, но с разных точек солнечной системы, так как за сутки Земля успела передвинуться по орбите на миллионы километров. Снимки, разумеется, не будут тождественны. И если такие снимки вы поместите в стереоскоп, то увидите уже не плоское, а рельефное изображение.

Мы можем, следовательно, пользуясь движением Земли по ее орбите, получать снимки небесных тел с двух весьма отдаленных точек; снимки эти будут стереоскопическими. Представьте себе великана с такой гигантской головой, что расстояние между его глазами измеряется миллионами километров, и вы поймете, каких необычных результатов достигают астрономы с помощью небесной стереофотографии.

Стереоскопом пользуются в настоящее время, чтобы открывать новые планеты, а именно те малые планетки (астероиды), которые во множестве кружатся между орбитами Марса и Юпитера. Еще недавно разыскание их было делом счастливого случая. Теперь же достаточно стереоскопически сравнить две фотографии данного участка неба, полученные в разное время; стереоскоп сразу выделит астероид, если он имеется на взятой пробе, так как он будет выступать из общего фона.

Стереоскопом улавливается не только различие в положении точек, но и различие в их яркости. Это дает астроному удобный способ находить так называемые переменные звезды, периодически меняющие свой блеск. Если на двух снимках неба какая-нибудь звезда вышла неодинаково ярко, то стереоскоп сразу же укажет астроному эту изменившую блеск звезду.

Зрение тремя глазами.

Не думайте, что третий глаз здесь такая же обмолвка, как третье ухо в устах взволнованного Ивана Игнатьевича из «Капитанской дочки»: «Он вас в рыло, а вы его в ухо, в другое, в третье – и разойдитесь». У нас речь в самом деле пойдет о том, чтобы видеть тремя глазами.

Видеть тремя глазами? Возможно разве приобрести себе третий глаз?

Представьте, мы будем говорить именно о таком зрении. Наука не в силах дать человеку третий глаз, но в ее власти дать возможность видеть предмет таким, каким он должен был бы казаться существу с тремя глазами.

Начнем с того, что человеку, лишившемуся одного глаза, вполне возможно рассматривать стереоскопические фотографии и получать от них то впечатление рельефности, которого воспринимать непосредственно он не может. Для этого нужно проектировать на экран, быстро сменяя один за другим, снимки, предназначенные для правого и левого глаза; то, что человек двумя глазами рассматривает одновременно, одноглазый будет видеть здесь последовательно, в быстрой смене. Но результат получится один и тот же, потому что весьма быстро сменяющиеся зрительные впечатления так же сливаются в один образ, как и одновременные.

Но если так, то человеку с двумя глазами возможно одновременно видеть: одним глазом – две быстро сменяющиеся фотографии, а другим – еще одну фотографию, снятую с третьей точки зрения.

Иными словами, с одного предмета делаются три снимка, отвечающие трем различным точкам, как бы трем глазам. Затем два из этих снимков заставляют, быстро чередуясь, действовать на один глаз наблюдателя; при быстром их чередовании впечатления сливаются в один сложный рельефный образ. К этому образу присоединяется еще третье впечатление – от другого глаза, который смотрит на третий снимок.

   При такие условиях мы хотя и смотрим только двумя глазами, но впечатление получаем совершенно такое же, как если бы смотрели тремя глазами. Рельефность при этом достигается высшей степени.

2.3.5. Гироскоп и его применение.

Что же представляет собой гироскоп? Гироскопом называется твёрдое тело, вращающееся с большой угловой скоростью (рис. 1). Представьте себе диск диаметром 10 сантиметров и толщиной 2 сантиметра, вращающийся вокруг оси симметрии с частотой 10000 оборотов в минуту.
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рис. 1

Какие же явления можно при этом наблюдать?

Представьте, что ось вращения направлена на вас. Если при быстром вращении этого диска вы попытаетесь резко изменить направление его оси вращения, в пространстве, то в ответ на ваше возмущения отреагирует весьма непонятным образом. 

Допустим, вы резко попытаетесь наклонить вниз ось гироскопа, то он попытается повернуть свою ось влево от вас, если же вы наоборот пытаетесь поднять ось гироскопа вверх (резко), то он попытается повернуться вправо от вас.

Таким же образом обстоят дела при попытке повернуть ось гироскопа вправо или влево, он уходит вверх или вниз соответственно. В этом явлении заключена вся загадочность гироскопа. Конечно, физика уже давно описала все свойства гироскопа, и они широко применяются в технике.

Рассмотрим некоторые применения гироскопа.

Стабилизация положения в пространстве.

Свойства гироскопа широко применяются в вертолётах, для стабилизации их равновесия. Обычно вертолёт содержит внутри себя (два-три) гироскопа для стабилизации вертикали и горизонтали. То есть с помощью гироскопа в вертолёте заглушаются различные вибрации и колебания вызванные его мощными двигателями и винтами.

Так же свойства гироскопа применяются для стабилизации горизонтали в быстроходных пограничных катерах. Когда катер развивает большую скорость и если на поверхности воды большие волны, включают мощный гироскоп, ось вращения которого совпадает с направлением движения катера и удары волн о днище катера насколько заглушаются гироскопом и не вызывают сильных подпрыгиваний катера.

Так же гироскопический эффект широко применяется при исследовании пробуренных в земле скважин. Ось гироскопа совмещается с датчиком, сигналы от которого обрабатываются на поверхности земли. 
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рис. 2

На рисунке 2 показаны изменения ровности скважины, которые и пытаются найти при помощи гироскопа.

Как видно из рисунка, корпус гироскопа наклонился по искривлению скважины. А диск гироскопа (красный диск), остался ориентированным как раньше, когда скважина была вертикальной, и следовательно его ось перемесилась по датчику (синяя полоска), раньше была посередине датчика, теперь сдвинулась вправо.

Тем самым обнаружилось искривление скважины.

2.3.6. Сто тысяч почему?

1. Стоит ли бежать под дождем? Допустим, вам нужно перейти улицу под дождем, а зонта у вас нет. Как поступить: бежать или идти шагом? Если вы побежите, то проведете под дождем меньше времени. Тем не менее может случиться, что вы намокнете сильнее, чем если бы шли шагом, так как вы “набегаете” на дождевые струи. Попробуйте произвести грубый подсчет, рассматривая свое тело как прямоугольный параллелепипед соответствующих размеров. Зависит ли ваш ответ от того, какой идет дождь: косой или вертикальный? (Если вам трудно ответить на этот вопрос, попробуйте сначала ответить на другой: как зависит скорость наполнения выставленного на дождь ведра от скорости ветра?

Ответ. Предположим для простоты, что вы надели шляпу и поэтому капли дождя, падающие на голову, вас не беспокоят. Тогда, если дождь идет навстречу или падает вертикально, следует как можно быстрее бежать к укрытию. Если же дождь бьет в спину, то нужно двигаться со скоростью, равной горизонтальной составляющей скорости дождевых струй.

2. Стоит ли ехать на желтый свет? Каждый водитель порой оказывается перед необходимостью быстро решить, остановиться или проехать на желтый свет светофора. Это подсказывает ему интуиция, выработанная методом проб и ошибок; однако точный расчет позволяет проанализировать такие ситуации, где интуиция бессильна. При каких значениях начальной скорости и расстояния до перекрестка следует остановиться (или рискнуть проехать на красный свет), если заранее известны время, в течение которого горит желтый свет, и размеры перекрестка?' Определите интервал скоростей и расстояний, при которых вы успеваете проехать вовремя. Обратите внимание, что при некоторых значениях этих параметров вы можете решать, проезжать или нет. Но, возможно, что скорость или расстояние будут таковы, что вы не успеете ни проехать, ни остановиться вовремя — и тогда вас ждут большие неприятности.

(Согласно “Правилам дорожного движения” ускорение автомобиля не должно превышать 5,8 м/с2)

Ответ. Подъезжая к перекрестку, на котором только что загорелся желтый свет, водитель может затормозить с максимальным отрицательным ускорением, проскочить перекресток с максимальным положительным ускорением или продолжать ехать с прежней скоростью. Для  примера рассмотрим следующий набор параметров: автомобиль движется со скоростью 54 км/ч (15 м/с), ширина перекрестка 10 м, желтый свет горит 2 с, а максимальное ускорение равно — 3 м/с2 при торможении и +3 м/с2 при разгоне. Определим, на каком расстоянии от перекрестка нужно находиться, чтобы выбрать какой-либо из трех вариантов прохождения перекрестка (при условии. что двигатель немедленно реагирует на нажатие педали акселератора). Для того чтобы успеть вовремя проскочить перекресток в тот момент, когда загорается желтый сигнал, вы должны находиться от него не дальше, чем в 26 м. Чтобы вовремя остановиться, нужно быть от перекрестка не ближе чем в 37,5 м. При расстоянии в пределах 26-37,5 м можно выбрать любую тактику.

3. Повернуть или остановиться? Порой от знания физики может зависеть ваша жизнь Представьте себе, что автомобиль, за рулем которого вы сидите, едет прямо на кирпичную стену, которая находится в конце Т-образного перекрестка (рис. 1). Что делать? Тормозить изо всех сил, не допуская заноса, стараясь рулить прямо? Поворачивать на полной скорости или выруливать вбок, тормозя по мере возможности? Рассмотрим задачу последовательно. Для начала предположим, что вы успеете остановить машину вовремя, если будете тормозить, не сворачивая. Будет ли при этом поворот столь же безопасным? Прежде всего, конечно, следует рассмотреть идеальный случай. Затем можно учесть возможность заносов, различие в сцеплении с дорогой передних и задних колес, “усталость” тормозов. А что если торможение на прямой не спасет вас? Стоит ли тогда стараться повернуть или, может быть, смириться с трагической неизбежностью? Другой вариант аналогичной ситуации: перед вами на дороге большой предмет. Что лучше сделать остановиться или попытаться его объехать? Конечно, все зависит от размеров предмета. Не давайте поспешных ответов. Пусть вы и опытный водитель, но интуиция порой может  подвести, а ведь дело касается вашей жизни.

Ответ. Если пренебречь тем, насколько может быть опасен для пассажиров удар автомобиля тем или другим бортом, и если стену объехать нельзя, то нужно двигаться прямо на нее, пытаясь затормозить как можно скорее. Расчет показывает, что при идеальном состоянии тормозов и дорожного покрытия избежать столкновения со стеной, двигаясь по дуге окружности, можно только в том случае, если сила трения между колесами и дорогой будет вдвое больше, чем при торможении, когда автомобиль движется прямо.

4. Заклинивание колес. Если вам нужно быстро остановить машину, следует ли резко нажать на педаль тормоза и заклинить колеса?

Ответ Коэффициент трения скольжения меньше коэффициента трения покоя. Поэтому, когда колеса крутятся, со стороны дороги на них действует большая сила трения, чем в том случае, когда они скользят. На сухом ровном асфальте коэффициент трения покоя (колеса не проскальзывают) достигает 0,8, тогда как  при скольжении он не превышает 0,6.  Когда начинается скольжение ("заклинивание колес"), асфальт и шины могут расплавиться, и тогда автомобиль будет двигаться по тонкому слою жидкости. Чтобы затормозить автомобиль с "заклиненными" колесами   (при прочих равных условиях)  должен пройти расстояние, на 20% большее, чем при вращающихся колесах.  Поэтому автомобиль останавливается быстрее всего, если к тормозам прикладывать усилие,  чуть меньшее того, при котором колеса заклиниваются.

 P.S. При скольжении колес возникает опасность бокового "заноса" автомобиля, так как при этом движение вбок может быть вызвано даже очень малой силой.

 5 . Автомобильные шины без протектора.  Если бы вам представилась возможность выбирать между нормальными и широкими шинами без протектора, то какие бы вы предпочли с точки зрения лучшего торможения? Во время гонок серийных автомобилей на их задние колеса часто надевают широкие шины без протектора. Почему?

 Ответ  Сила трения между шиной и дорожным покрытием не зависит от площади контакта, так что широкие шины без протектора ничем не лучше узких. Если колеса автомобиля пробуксовывают, когда он трогается с места (так во время гонок бывает на старте), то широкие шины имеют определенное преимущество, потому что у них нагрев распределяется по большей площади и, следовательно, снижается вероятность того, что шина расплавится (при плавлении шины сильно уменьшается коэффициент трения).

6. Физика и балет на льду. Балерина на льду — вот прекрасный пример, иллюстрирующий закон сохранения момента  импульса. Когда балерина прижимает руки к телу, ее вращение ускоряется именно благодаря сохранению момента импульса (внешние моменты сил при этом отсутствуют). Это, конечно, так, но как объяснить такое явление с точки зрения сил, действующих на балерину,— ведь нам гораздо легче оперировать с силами, чем с моментами импульса. Какая же сила ускоряет вращение балерины?

Ответ  Скорость вращения возрастает под действием кориолисовой силы.  В инерциальной системе отсчета изменение скорости вращения балерины вызывается внутренними силами взаимодействия различных частей ее тела Когда балерина прижимает руки в туловищу, линейная скорость рук должна уменьшиться. Следовательно, на них со стороны туловища действуют силы. В свою очередь руки действуют на туловище, благодаря чему скорость его вращения увеличивается.

7. Удары “каратэ”. В секции каратэ  учат “короткому” удару кулаком, ногой или ребром ладони. Такой удар направлен на несколько сантиметров в глубь тела противника. Обычные же удары, наносимые в какой-нибудь уличной драке, нацелены на поверхность тела. Какой удар наносит большие повреждения? Можете ли вы при помощи грубого расчета доказать, что человек, владеющий приемами каратэ, способен таким коротким ударом разбить деревянную доску, кирпич, кость? (Подумайте также, как нужно ударять молотком по гвоздю, который вы забиваете в легкую фанерную перегородку?)

Ответ  Обычный удар причиняет сравнительно небольшой ущерб, так как в основном он сводится просто к толчку противника. Резкий удар каратэ нацелен на несколько сантиметров в глубь тела, поэтому рука соприкасается с телом в тот момент, когда она имеет максимально возможную скорость.  При резком коротком ударе рука взаимодействует с небольшим участком тела, сообщая ему большие ускорения и, следовательно, вызывая большие деформации. При обычном (“затянутом”) ударе ускорение сообщается большому участку тела (масса которого соответственно велика). При этом как полу-. чаемое им ускорение, так и его  деформация невелики.

8. Молотки. Каким молотком — легким или тяжелым — должен пользоваться скульптор для работы с долотом? Каким молотком лучше забивать гвозди? Когда упругий удар (с отдачей молотка) выгоднее неупругого? Тяжелее или легче сваи должен быть копёр для забивания свай? Ответить на эти вопросы вам, наверное, поможет интуиция, но ее следует подкрепить расчетами.

Ответ  Если цель состоит в том, чтобы деформировать предмет (как, например, при ковке), то предпочтительней неупругий удар. При каждом таком ударе молоток теряет тем большую часть своей энергии, чем меньше его масса. Поэтому при ковке лучше пользоваться легким молотком. При забивании сваи желательно передать ей возможно большую кинетическую энергию и возможно меньшую энергию терять на деформацию. Следовательно, в этом случае лучше пользоваться тяжелым молотом.

9. Ускорение и торможение автомобиля на повороте.  Почему не следует резко тормозить на повороте? Предположим, вы, уже совершая поворот, вдруг решили, что едете слишком быстро. Что произойдет, если вы резко нажмете на педаль тормоза? Гонщики нажимают на педаль газа, выходя из поворота, ; но не на повороте. Почему?

Ответ  При резком торможении на повороте машина наклоняется вперед; давление на передние колеса увеличивается, а на задние - уменьшается. При этом на повороте зад машины может занести в сторону. При ускорении автомобиля давление на его задние колеса возрастает и их сцепление с дорогой улучшается.

10. Автомобиль трогается с места. Много спорят о том, как следует трогаться с места на скользкой дороге. Одни утверждают, что это нужно делать на низкой передаче, другие говорят, что на высокой. Имеет ли вообще значение, какая передача включена? Что требуется, чтобы автомобиль тронулся с места? Почему его начальная скорость должна быть малой? Какое преимущество имеет одна передача перед другой? Попробуйте объяснить, как зависит момент силы, действующей на колесо, от передачи, и установить, в каком случае этот момент должен быть больше, а в каком — меньше.

 Ответ  Начальная скорость вращения колес должна быть мала, и момент сил, действующих на колеса со стороны трансмиссии и двигателя, должен быть меньше момента сил трения покоя. Иначе колеса будут проворачиваться — “буксовать”. Какую передачу выбрать, зависит от опыта водителя и плавности работы сцепления. Если водитель привык “газовать”, трогаясь с места, то момент сил можно уменьшить вдвое, начиная движение со второй передачи. ( В этом случае нагрузка передается от двигателя через шестерни с меньшим передаточным числом и сила, действующая на колеса, уменьшается.) 

11. Трение и автомобильные гонки. Во время автомобильных гонок результаты оцениваются в первую очередь, по двум главным показателям: максимальной скорости автомобиля и времени прохождения им дистанции в четверть мили. Чтобы увеличить сцепление задние колеса подливают липкую жидкость. Однако увеличение трения, как оказывается, улучшает время, затрачиваемое на прохождение дистанции, но мало влияет на максимальную скорость. Почему?  (Опытные водители рекомендуют при торможении на скользкой дороге не “выключать сцепления”, то есть не отсоединять колеса от двигателя. Попробуйте объяснить, почему такой способ торможения безопаснее)

Ответ  . Вначале скорость зависит от сцепления колес автомобиля с дорожным покрытием. Чем лучше сцепление, тем меньшее время затрачивается на прохождение начальной части дистанции, однако в дальнейшем сцепление влияет на скорость незначительно (изменение скорости не превышает нескольких процентов). Максимальная скорость, которой автомобиль достигает на финише, определяется мощностью двигателя.

12. Сальто-мортале жука-щелкуна. Если пощекотать лежащего на спинке жука-щелкуна, он подпрыгивает вверх сантиметров на 25, при этом раздается громкий щелчок. Ерунда, возможно, скажете вы. Но, действительно, жучок без помощи ног делает толчок с начальным ускорением 400g, а затем переворачивается в воздухе и приземляется уже на ноги. 400g-удивительно! Еще более удивительно то, что мощность, развиваемая при толчке, раз в сто больше мощности, которую может обеспечить какая-либо из мышц жучка. Как удается жучку развить такую огромную мощность? Часто ли он способен совершать свои изумительные прыжки ? Чем ограничена частота их повторения?

Ответ  Когда жучок лежит вверх ногами, особый выступ на передней части его тела мешает распрямиться, чтобы совершить прыжок. Какое-то время он накапливает мышечное напряжение, затем, резко изогнувшись. подбрасывает себя вверх. Прежде чем жучок снова сможет подпрыгнуть, он должен снова медленно “напрячь” мышцы.

13. Брошенный на льду. Допустим, ваши приятели решили сыграть с вами злую шутку и бросили вас посреди большого замерзшего пруда Лед настолько скользкий, что вы не в состоянии ни пройти, ни даже проползти по нему к берегу Как же вам поступить? Теперь предположим, что вас положили на лед на спину Через некоторое время вы почувствуете, что спина промерзла и вам нужно перевернуться Как это сделать на таком скользком льду? Шутка могла бы оказаться еще злее Например, вас стоя привязали бы к столбу, торчащему где-то посередине льда.  Как вам повернуться вокруг столба, если ваши руки свободны? Столб слишком гладкий и скользкий, чтобы за него ухватиться, а лед еще более скользкий, и ногами в него не упереться Что нужно стенать чтобы повернуться вокруг столба лицом в другую сторону?

Ответ Если вас не связали, попытайтесь бросить ботинок или что-нибудь другое в направлении, противоположном тому, в котором вы хотите передвинуться. Если трение о лед полностью отсутствует, то полный импульс системы должен оставаться равным нулю, и поэтому вы начнете скользить в нужную сторону.

14. Скрипящий мел. Почему так ужасно скрипит мел, если мы неправильно держим его, когда пишем на доске? Как влияет при этом положение мела относительно доски и чем определяется частота издаваемого им звука?

Почему скрипят двери и почему визжат шины автомобиля, когда он резко трогается с места?

Ответ. Скрип и визг в рассмотренных случаях обусловлены “зацеплением и соскальзыванием”. Так, мел, когда его неправильно держат, вначале зацепляется за доску, но когда пишущий достаточно сильно нажимает на мел, он внезапно соскакивает и начинает вибрировать, периодически “зацепляясь” за доску и вновь соскальзывая. Вследствие этого и возникает скрип.

15. “Поющий” бокал.  Почему винный бокал “поет”, если провести мокрым пальцем вдоль его края? Что именно вызывает звучание бокала и почему палец при этом должен быть влажным и не масляным? Что определяет частоту звука? Каковы колебания кромки бокала: поперечные  или продольные? Наконец, почему пучности (максимумы) колебаний поверхности вина в бокале смещены вдоль кромки бокала на 45° от точки, в которой палец касается кромки?

Ответ. Палец возбуждает продольные колебания, распространяющиеся вдоль кромки. При этом возникают также поперечные колебания, перпендикулярные кромке. Скользя вдоль кромки бокала, палец дотрагивается до микроскопических неровностей на его поверхности. Он надавливает на бугорок, соскальзывает и движется к следующему. В результате возникает цепочка силовых импульсов. которая заставляет молекулы хрусталя вибрировать сразу в двух направлениях: продолному (по краю) и поперечному (вниз по стенке бокала)Последние вызывают движение жидкости. Пучности поперечных колебаний, а следовательно, и пучности колебаний жидкости, расположены в 45° от пучностей продольных колебаний. Так как в том месте, где палец касается кромки бокала, находится пучность продольных колебаний, пучность колебаний жидкости смещена от пальца вдоль кромки бокала на 45°. Колебания передаются в воздух, и там тоже образуются волны. Тогда мы и слышим звук. Пустые и полные бокалы "поют" по разному, потому что на высоту звука влияет жидкость. Первым это явление объяснил Галилей.

К сведению экспериментаторов: чтобы бокал "запел", пальцы должны быть идеально чистыми и чуть влажными.

16. Веревочный телефон. Как действует веревочный телефон, которым играют дети? Как зависит частота звука на другом конце веревки от ее натяжения и толщины, а также от размера жестянки? Как оценить, насколько больше звуковой энергии передается с помощью веревочного телефона, чем без него?

Ответ. Голос вызывает вибрации банки, которые в свою очередь возбуждают волны в веревке. Эти волны бегут на другой конец веревки и заставляют колебаться донышко второй банки, превращаясь таким образом в слышимый звук. Вторая банка “не отзывается” на низкие частоты, которые присутствуют в голосе говорящего, поэтому на другом конце веревки голос воспринимается как высокий.

17. Игра на скрипке.  Пощипывать струну, как это делает гитарист, - очевидно, самый простой способ возбудить ее колебания. Но как возбуждается вибрация скрипичной струны при плавном движении смычка? Зависит ли частота звука от нажима смычка и его скорости?

Ответ. Смычок то сцепляется со струной, то отрывается от нее: струна колеблется в те моменты, когда смычок свободно скользит.

18. Звуки кипящей воды. Когда я подогреваю воду для кофе, то по звуку определяю момент ее закипания. Вначале раздается шипение, которое постепенно нарастает, а затем уступает место более резкому звуку. Перед самым же кипением этот звук становится мягче. Как объяснить происхождение этих звуков, особенно смягчение звука перед тем, как вода закипает?

Ответ. Первый звук появляется, когда донышко кастрюли нагрелось достаточно для того, чтобы образовывались пузырьки: образование каждого пузырька сопровождается щелчком, а все вместе они создают шипение. При дальнейшем нагревании пузырьки отделяются от дна, поднимаются в более холодный слой воды и там лопаются; при этом возникает еще более громкий звук. Его мы слышим до тех пор, пока вода не согревается настолько, что пузырьки начинают достигать поверхности и разрываться там. Тогда вода кипит “белым ключом».

19. Когда мы идем по снегу ...Иногда снег скрипит под ногами, но это бывает лишь в те дни, когда температура воздуха существенно ниже нуля. Что создает этот звук и почему его возникновение зависит от температуры? При какой примерно температуре снег начинает скрипеть?

Ответ. Если земля очень холодная (ее температура ниже — 23 °С), то лед уже не тает под ногами, а трескается. 

20. Тишина после снегопада. Почему после снегопада так тихо? Конечно, машин и людей на улице меньше, чем обычно, но только этим нельзя объяснить тишину, вдруг опустившуюся на город. Что происходит с энергией уличного шума? Почему это случается, когда снег только что выпал? Подобное ослабление звука наблюдают, например, участники антарктических экспедиций, когда они прорывают туннели в снегу: приходится кричать, чтобы быть услышанным на расстоянии пяти метров. Куда исчезает энергия звука?

Ответ. Между пушинками свежевыпавшего снега существуют маленькие полости, благодаря которым такой снег поглощает звук так же, как звукопоглощающие покрытия в современных служебных помещениях. По мере уплотнения снега поглощение звука в нем ослабевает. По наблюдениям Д Тиндаля, свежевыпавший снег не уменьшает радиуса слышимости: по-видимому, он поглощает в основном высокие частоты, делая городские звуки болee глухими.

21. Ухом к земле. Почему индейцы, которых мы видим в старых вестернах, обычно встают на колени и припадают ухом к земле, чтобы обнаружить далеких, не видимых глазом всадников? Если можно расслышать далекий топот копыт через землю, то почему этот звук не слышен в воздухе?

Ответ. То обстоятельство, что звук в земле распространяется быстрее, чем в воздухе, в данном случае не имеет значения, поскольку скорость лошади много меньше скорости звука. Звук лучше проходит в земле потому, что там он меньше рассеивается и меньше поглощается, чем в атмосфере.

22. Помешивая ложечкой в кофейной чашке... Размешивая в чашке растворимый кофе или растворимые сливки, постучите по краю чашки ложечкой. Тон звука, который вы при этом слышите, резко меняется при добавлении порошка, а также в процессе размешивания. Почему? Постучите по краю пивной кружки, пока садится пена. Тон звука тоже меняется. Почему? Вы скажете, что, возможно, пена или порошок поглощают звук, вызываемый постукиванием. Допустим, но должна ли тогда меняться высота тона или только громкость звука?

Ответ. При растворении порошка содержащийся в нем воздух высвобождается. Поскольку скорость звука в воздухе меньше, чем в воде, скорость звука в воде с большим содержанием воздуха ниже, чем в воде, где воздуха мало. Когда в сосуде много воздуха, резонансная частота (которая пропорциональна скорости звука) оказывается пониженной. Поэтому мы слышим более низкий тон.  Пузырьки значительно увеличивают поглощение и рассеяние звука. Мелкие пузырьки, которые остаются в воде после всплывания более крупных, поглощают в основном средние и высокие частоты.

23. Слушая самолет, пригнитесь.  Я читал, что если, вслушиваясь в звук пролетающего самолета, пригнуться к земле, то тон звука покажется выше. Другой пример: если стоять у стены неподалеку от водопада, то можно помимо обычного звука водопада услышать еще и негромкий "фон". Чем ближе к стене, тем выше частота этого "фона". Почему в том и другом случае частота слышимого звука зависит от расстояния между ухом и твердой поверхностью?

 Ответ.  Примерно в пределах двух метров от поверхности земли звук, исходящий непосредственно от самолета, может интерферировать со звуком, отраженным от земли; при этом некоторые частоты усиливаются. Высота, на которой происходит “усиливающая” "интерференция, приводящая к усилению звука, зависит от длины звуковой волны. Чем ближе к земле, тем более короткие волны усиливаются. Поэтому низко над землей вы слышите более высокие звуки, а поднимаясь выше, звуки более низкие (с большей длиной волны).

24. Поляроидные очки и блики. Почему очки с поляризационными стеклами уменьшают блики? (Обычные солнечные очки просто уменьшают количество света, попадающего в глаза, но не устраняют бликов.) В каком случае поляроидные очки могут улучшить способность рыболова видеть под водой?

 “Пятна” на заднем стекле автомобиля. Если вы надеваете поляроидные солнечные очки, когда водите автомобиль, то вам, наверное, приходилось замечать большие пятна, обычно располагающиеся симметричным узором, на задних стеклах идущих впереди машин. Что представляют собой эти пятна и почему их можно видеть лишь в поляроидных очках? Окрашены ли эти пятна?

Ответ. Прямой солнечный свет не поляризован, другими словами, колебания электрического вектора электромагнитной волны совершаются в плоскости, перпендикулярной направлению распространения волны, но ориентация вектора в этой плоскости хаотична. При отражении от какой-либо поверхности свет поляризуется в плоскости, параллельной этой поверхности, то есть колебания электрического вектора по-прежнему происходят в плоскости, перпендикулярной направлению распространения волны, но теперь он ориентирован преимущественно параллельно отражающей поверхности. Степень поляризации света при отражении зависит от материала поверхности и угла, под которым свет падает на нее. Если, например, вы едете в автомобиле навстречу солнцу в начале второй половины дня, то свет, отраженный от дороги, который попадает вам в глаза, преимущественно поляризован параллельно дороге. Поляроидные очки уменьшают блики от дороги, так как они пропускают только вертикально поляризованный свет, а отраженный от дороги горизонтально поляризованный свет поглощается стеклом очков. На микроскопическом уровне это можно объяснить так. Длинные молекулы в фильтрах ориентированы горизонтально, поэтому поглощают свет, поляризация которого тоже горизонтальна. Таким образом блики устраняются совсем, а свет от окружающих предметов ослабляется незначительно.

Рыболов с помощью поляроидных очков также может ослабить блики солнечного света на поверхности воды, и в то же время видеть свет, отраженный от рыбы. От поверхности воды отражается преимущественно свет с поляризацией, параллельной поверхности. Соответственно свет, проникающий в воду, имеет перпендикулярную поляризацию, то есть его электрический вектор ориентирован перпендикулярно электрическому вектору в отраженном от воды свете. Отразившись от рыбы, такой свет может пройти сквозь поляроидные очки рыболова. Поэтому рыболов не видит бликов, но видит рыбу. Это рассуждение не вполне справедливо, если рыба находится на глубине более 1,5 м, так как на такой глубине свет, рассеиваясь на мелких взвешенных в воде

2.3.7. Фокусы в физике.

Коробок с сюрпризом.

«Управление» гравитацией. Можно заставить воздушный шарик или листок бумаги не подчиняться силе земного притяжения. Потереть шарик о шерсть и прислонить его к стене. Он словно прилипнет к ней. Взять лист бумаги, приложить его к стене и несколько раз провести по нему “волшебным” карандашом (карандаш надо прижимать к бумаге плашмя). Листок держится на стене.

Склеивание водяных струй. 

В пустой консервной банке пробить гвоздем три отверстия, расстояния между которыми 2—3 мм. Вода из банки вытекает тремя струйками. Объявить зрителям, что струйки можно склеить в одну обычным клеем. Для вида обмакнуть пальцы в клей и сдавить ими струйки. Образуется одна струя.

Волшебный спичечный коробок.

В спичечной коробке сделать двойное дно и спрятать туда тяжелую гайку. Показать зрителям, что коробок “пуст”, и сдвинуть гайку к одному краю. Теперь этот край удерживается на столе, даже если почти весь коробок висит в воздухе. 

Этот фокус далеко не так красив. Но есть в нем одна замечательная особенность. Здесь вся тяжесть лежит выше точки опоры, а коробок не падает.

Почему? Теперь ты, наверное, сможешь догадаться. Дело в том, что если коробок начнет переваливаться через край стола, гайка поднимется. Иными словами, при нарушении равновесия центр тяжести будет подниматься. Поэтому равновесие будет восстанавливаться. Интересно, что по этой же самой причине в устойчивом равновесии находятся столы, шкафы, кровати, памятники, автобусы, подъемные краны, садовые скамейки, тепловозы, галоши, стоящие под вешалкой, и еще тысячи самых разнообразных предметов!

Физика на сенокосе

Вы никогда не задумывались, почему траву косят рано утром, когда на полях лежит роса и почему, как только роса сходит, то работу прекращают. Этот факт даже отражен русской пословице: “Коси коса пока роса! Роса - долой, коса - домой!” Оказывается, при скашивании травы косарями умело используются несколько физических закономерностей, которые позволяют значительно облегчить работу и улучшить ее качество. Рассмотрим их:

1. Когда на траве находится роса, то есть вода, то она выполняет роль смазки, уменьшая тем самым коэффициент трения между полотном косы и срезаемой травой. Это ведет к уменьшению силы трения, величина которой выражается формулой

Fтрения = µ N,

где N - сила реакции опоры, µ - коэффициент трения. Согласно второму закону Ньютона ускорение, а сообщаемое косе косарем можно определить по формуле

ma = Fтяга - Fтрение.

Как видно из этой формулы, когда сила трения уменьшается, то для придания косе того же ускорения требуется меньшая сила тяги Fтяга. Следовательно, косарь будет затрачивать меньше сил и в конечном итоге меньше устанет. Очевидно. Что, когда трава сухая, то коэффициент трения оказывается большим и требуется большее усилий для того, чтобы скосить то же количество травы.

2. Рано утром, при росе, в траве очень много воды. В результате этого коэффициент упругости k травы увеличивается. А согласно закону Гука

Fупругости = kx,

где x - смещение травинки относительно положения равновесия. Следовательно, возрастает сила упругости Fупругости и трава сильнее противодействует наклону (при одном и том же наклоне, то есть смещении x, сила упругости тем больше, чем больше коэффициент упругости k). А прямо стоящая трава режется по более короткому пути, чем наклоненная. Что в конечном итоге означает меньшее усилие со стороны косаря для срезания травы. Кроме того, срезаются почти все травинки, так они все стремятся вернуться в горизонтальное положение. Днем в траве воды гораздо меньше. Вследствие этого коса значительную часть травинок не срезает, а только наклоняет к земле (сила упругости меньше и при незначительном усилии происходит сильный наклон травинок).

3. И, наконец, последнее. Из-за росы травинка имеет большую массу. Поэтому при скашивании травы она не разлетается. Действительно, согласно второму закону Ньютона, ускорение, сообщаемое телу данной силой обратно пропорционально массе

a = F/m.

Расстояние, которое пролетит тело, определяется следующей формулой

s = s0 + v0t + at2/2.

До того, как травинка соприкоснулась с косой, она покоилась, тогда s0 и v0 равны нулю, данная формула упростится

s = at2/2.

Из анализа формул видно, что когда трава с росой, то она тяжелее и, соответственно пролетает меньшее расстояние, то есть меньше разлетается.

Таким образом, в простом на первый взгляд действии скашивания травы издревна умело используются законы таких разделов физики, как динамика и кинематика.
2.3.8. Путями строителей древности. “Стоунхендж”
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рис. 1

В нашей стране встречаются каменные памятники – дольмены. Эти усыпальницы представляют собой огромные камни с выдолбленной в них полостью, другие – построены в виде буквы П из каменных плит (рис. 1). Как люди давних времен, владея орудиями труда из камня, дерева или кости, смогли обработать эти камни и передвинуть их? Вы, наверное, читали про старые, загадочные круги камней.

Стоунхендж – самый известный такого рода памятник Великобритании. Это руины древнего доисторического храма, заброшенные уже более 3000 лет. Его постройка окутана тайной. Поясню, как выглядят эти развалины: Это огромные вертикальные камни установленные кольцом, на которые были положены горизонтальные камни-перемычки. Не смотря на то, что местность покатая, камни-перемычки уложены практически на одном горизонтальном уровне. Самый большой камень имеет высоту 9 м и еще на 3,5 м закопан. Это сооружение простояло уже несколько тысяч лет!!!

Британские археологи, инженеры предприняли попытку воспроизвести элемент этих руин (два вертикальных камня, на которые положена перемычка), используя технологии 3-х тысячелетней давности. Т.е. не используя металлических орудий, шкивов, подъемных кранов и т.п. Им предстояло: переместить камень, установить его вертикально, аналогично, установить второй камень, а на них положить камень-перемычку.
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рис. 2

Как двигали камень. Камень имел массу 40 тонн и 8 м в длину. Сначала, инженеры хотели передвинуть камень на роликах. Но при практических испытаниях ролики были попросту раздавлены. И тогда было принято решение передвигать камень на салазках по деревянному желобу, который смазали (рис. 2). Как сказал инженер, участвовавший в эксперименте, “...оказалось, заставить скользить легче, чем катиться на роликах”. Дело в том, что не трение скольжения меньше трения качения, а давление оказывается столь велико при малой площади опоры (ролика), что давление раздавливает ролик.

Следующее, что помешало сдвинуть камень с места, это трение покоя. Застыл кусочек смазки. Тогда с одной стороны стали тянуть за канаты, а с другой ударять бревном. Ничего не вышло, поэтому решили использовать бревно, в качестве рычага. Приподнимая край камня, уменьшили трение покоя, за счет уменьшения силы давления. Поначалу камень не сдвинулся, но потом когда действия стали более ритмичные и согласованные, камень сначала пошел рывками, а потом со скоростью шага (вследствие инерции). Интересно, что по расчетам инженеров, чтобы протащить этот камень необходимо было 220 человек, а у них было всего 130 человек (помогали добровольцы). К тому же камень тащили в небольшую гору.

Всего древние перетащили 60 камней на расстояние более 30 км по пересеченной местности!!! Строители же пирамид использовали Нил, для перевозки камней. Так, что пирамиды Египта, возможно, не самые эпохальные сооружения. На основании химического анализа блоков пирамид, выдвинута гипотеза, что египтяне в строительстве использовали бетон. Т.е. замешивали на месте, заливали в форму и все. А тут задача посложнее – передвигать 40 тонные камни.

Как устанавливали камень вертикально. Под камнем вырыли яму глубиной 3,5 м. Камень не падает, потому что его центр тяжести находится за краем ямы. Осталось наклонить камень, и он сам соскользнет в яму. Принято решение на камень положить камни поменьше (всего 6 тонн) и установить на салазки, аналогичные предыдущим. Когда камни поменьше потянули, они прошли старый центр тяжести, который сместился к яме. И большой камень опрокинулся.

Теперь участникам эксперимента надо было придать вертикальное положение камню, крен которого составлял 20 градусов. Использовали систему канатов и рычагов. Приблизительно это выглядело так. Два бревна (на самом деле связка из двух бревен) установлены вертикально в земле, к ним на расстоянии ¼ высоты опоры прикреплены канаты от камня. А за канаты, привязанные за концы опор, тянут люди. С помощью этого рычага получили выигрыш в силе в 4 раза. Неудача. Люди не могли равномерно тянуть веревки, привязанные к каждому бревну. Усилия получались несогласованные. Поэтому в следующий раз они связали бревна на верху. И получили опору в виде буквы А (рис. 3). На этот раз все получилось.  По расчетам было достаточно для этой работы 75 человек. Но если бы не использовался рычаг, то для этого нужно было 335 человек.
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рис. 3

Как установили перемычку (камень массой 9 тонн). По насыпи (в эксперименте вместо нее установили леса и деревянный настил) втащили наверх камень с использованием все той же А-образной опоры. (Возможно, в древности использовался другой способ: с помощью рычагов камень приподнимали, а под ним строили деревянный настил, и так постепенно сантиметр за сантиметром поднимали). На практике основную сложность вызвали последние 10 см пути. Шип в вертикальном столбе не совсем совпал с пазом в перемычке, и ее пришлось двигать, что заняло еще 3 часа. Но все таки эксперимент увенчался успехом.

При постройке Стоунхенджа использовались эти или другие технологии неизвестно. Древние строители не торопились. Они строили свои храмы на тысячелетия. Возможно, избалованный применением металлических орудий и механизмов, наш ум утратил изощренность и гибкость ума наших предков. Искусству древних поем мы песню.

2.3.9. Физический вечер 

«Тайны черного ящика»

I. Вступление

Первый ведущий рассказывает, что такое черный ящик и каково его назначение. (В ящике упрятан конкретный прибор, предмет и надо раскрыть тайну ящика путем наводящих вопросов.)

Второй ведущий информирует о порядке проведения вечера и призывает ребят при обдумывании любого вопроса, опыта следовать совету Козьмы Пруткова "Смотри в корень!"

П. Разминка

Ведущие по очереди предлагают ребятам загадки на тему "Физика вокруг нас" и к каждой загадке ставят физический вопрос.

Примеры загадок и вопросов к ним.

1. Чего в шкаф не спрячешь? (Луч света)  

Вопрос: Какого цвета белый свет?



Ответ: Белый свет сложный, состоит из семи цветов: красного, оранжевого, желтого, зеленого, голубого, синего, фиолетового.

2. Горя не знаем, а горько плачем. Что это? {Облака)

Вопрос: Что больше: облако или его тень?

Ответ: Облако отбрасывает суживающийся к земле конус полной тени, высота которого из-за значительных размеров облака велика, Поэтому тень облака на земле мало отличается по размерам от самого облака,

3. В воде не тонет и в огне не горит. Что это такое? (Лед)


Вопрос: Когда лед может быть нагревателем?  

Ответ: Когда другое тело, находящееся в соприкосновении со льдом, имеет температуру ниже его температуры.

4. Лежит на земле: ни закрасить, ни соскоблить, ни завалить (Тень)

Вопрос: Как получить от одной палки тень разной длины? 

Ответ: Нужно наклонять ее под разными углами по направлению к Солнцу.

 5. Заревел медведь на все горы, на все моря. Что это такое? (Гром)

Вопрос: На улице гроза, идет сильный дождь. Какое явление мы зафиксируем раньше: услышим гром или увидим молнию?

Ответ: Раньше увидим вспышку молнии, а позднее услышим раскаты грома. Так будет потому, что скорость распространения света 300000 км/с, а звука в воздухе при нормальных условиях и 20°С-340м/c

 6. Что идет не двигаясь с места? (Время) 

 
  Вопрос: Всегда ли время идет с одинаковой скоростью7  

Ответ: Нет; его ход зависит от скорости движения системы отсчета.

Ш. Раскрытие тайн "черных ящиков"

1-й ведущий (обращаясь к ребятам). Назовите будильник времен Александра Македонского.

После нескольких ответов наконец кто-то говорит "Петух". Этот ответ и был задуман. Ассистенты вносят "черный ящик". Ведущий раскрывает ящик и, к удивлению учащихся, подает отгадавшему петуха, склеенного из твердой бумаги, красиво разрисо­ванного. А к его лапке привязана бирочка со словами: "Не дразнить, клюется!"

2-й ведущий. Предлагаю такое задание: назовите первый экипаж человека. (Ребята дают самые различные ответы.)

Ассистенты вносят "черный ящик" - второй. Раскрывают его и вьнимаютп... игрушку - 

детскую коляску. Ведущий вновь обращается к ребятам, задавая вопросы: Какие силы возникают в рессорах детской коляски и каково устройство рессор, их назначение?

Ответ: возникают силы упругости. Рессоры состоят из упругих пружин. При езде по плохой дороге сохраняют плавность хода -движения в результате своей деформации.

1-й ведущий. А теперь физическая пауза- (Ставятся занимательные физические опыты с объяснением их сути.}

Опыт 1. Вареное яйцо "вползает" в бутылку. Берем молочную бутылку (пол-литровую из-под кефира, можно литровую), варенное вкрутую куриное яйцо, очищенное от скорлупы, кусок бумаги и спички. Убеждаемся, что яйцо, положенное на горлышко бутылки, не проваливается внутрь. В бутылку опускают горящую бумагу и вновь кладут яйцо на горлышко. Через некоторое время оно проваливается внутрь бутылки. Почему? - задает залу вопрос ведущий.

Опыт 2. На стол ставят пустой стакан. На него кладут фанерку (или ДВП), а сверху гирю массой 5 кг, можно 2 кг (из набора гирь). Молотком резко ударяют по гире. Стакан под ней остается целым. Почему?

Опыт 3. Фейерверк из скрепок. Цепочку скрепок. длиной100-120 см включить в цепь ЛАТРа. При встряхивании скрепок в темноте появляется цепочка искр

. Она повисает в воздухе, переливается, меняет форму, цвет. Это происходит при изменении напря­жения от 40-50 до 100 В. Почему?


2-й ведущий. Продолжаем раскрывать тайны черных ящиков. 

Вопрос к залу: Заменитель футбольного мяча. Что это?

Выслушав ответы (надувной шар, картофелина, бумажная коробка и другие). он извлекает из "черного ящика" консервную банку.

2-й ведущий (обращается к отгадавшему). На крышке и днище банки выштампованы концентрические окружности - гофры. Каково их назначение?

Ответ: гофры дают возможность крышке и днищу сильно деформироваться при попадании, например, в теплое помещение, при этом содержимое банки может расширяться за счет ее выгибания. Если бы гофры отсутствовали, то при нагревании в банках могли бы возникнуть щели, что привело бы к порче консервов. 

1-й ведущий. Вопрос: Когда футболист почувствует сильнее удар мяча: когда бежит навстречу мячу, когда бежит от мяча или когда стоит неподвижно?

Ответ: когда бежит навстречу мячу, так как в этом случае скорость мяча относительно человека в сумме больше, чем его скорость относительно земли (V мяча относит. человека = v мяча относит. земли + v человека относит. земли )

Еще вопрос: Почему мяч подпрыгивает, когда им ударяют о землю, а камень нет?

2-й ведущий. Продолжаем раскрывать тайны черных ящиков . (Задает очередной вопрос залу.) Гром и молния и днем и ночью в любую дождливую погоду. Что это?

После того, как выслушаны различные ответы, ассистент выносит 4-й "черный ящик". Осторожно открывает его, и ведущий извлекает оттуда черную кошку. Живую! На лапке ее бирочка со словами: "Погладь меня в темной комнате, пожалуйста.'". Гасят в зале свет, и "просьба" кошки выполняется.

2-й ведущий (обращается в зал с вопросом). Почему слышно потрескивание— "гром" и наблюдается свечение - "молния"?

Первый ведущий проводит еще опыт с высоковольтным индуктором — разряд между двумя шарами; если в школе его нет, то опыт с электрофорной машиной.

Затем этот же ведущий задает вопросы залу;

1. Какой формы бывает ьолния?

2.Почему при вспышке молнии колеса повозки и ноги бегущей лошади кажутся застывшими на месте?

3.Почему молния раскалывает деревья ?

4. Почему говорят, что молния может находить закрытые под землей клады?

5. Почему у альпинистов существует правило: ночуешь высоко в горах, все металлические предметы собери и положи отдельно подальше от лагеря?

2-й ведущий. Вопрос: В этом ящике — "думающая" машина. Что это за машина?

После нескольких ответов ведущий раскрывает ящик, достает микрокалькулятор. Он вручается отгадавшему и правильно расска­завшему хотя бы в общих чертах обустройстве и принципе действия ЭВМ.

1-й ведущий. Давайте проведем игру на перетягивание каната. (Цель: дать физическое обоснование игре на перетягивание каната.)

Чтобы игра имела познавательное значение, ведущий должен сначала вместе с присутствующими вспомнить формулировку Ш закона Ньютона, а затем предложить командам ответить на следующий вопрос: если по законам физики на обе команды со стороны каната действуют одинаковые по модулю силы, которые направлены в противоположные стороны, то команды тоже действуют на канат с одинаковым по модулю и противоположными по направлению силами. Почему же все-таки одна из команд перетягивает канат и выигрывает?

Затем проводится состязание на перетягивание каната. Это состязание надо оценить двумя баллами: один - за полный и правильный ответ, другой - за победу в ловкости и силе.

Ответ: Команды действуют друг на друга через канат с равными по модулю и противоположно направленными силами. Команды стоят на полу, упираясь в его шероховатую поверхность и отталкивая землю назад. По Ш закону Ньютона земля действует на каждую команду с такой же по модулю, но противоположно направленной силой. Таким образом, взаимодействие команд через канат и взаимодействие каждой команды с землей обеспечивают перетягивание каната той командой, которая оказывается сильнее, т. е. сильнее опирается о землю.

2-й ведущий. И наконец - изюминка нашего вечера! Вызывает желающего распаковать 6-й "черный ящик". Учащийся сначала вынимает один, потом второй ящик, из 2-го - третий и т. д. В последнем — тарелка, на которой лежит обыкновенная изюминка (ребята из зала этого не видят). Ведущий предлагает ученику посмотреть на изюминку через двояковыпуклую линзу, предупреждая, чтобы он не говорил залу, что увидел. Затем подходят по очереди другие ребята. Когда поток желающих иссякнет, из ящика извлекают тарелку с изюминкой и показывают всему залу.

1-Й ведущий (поясняет). Это и есть изюминка нашего вечера. Большего мы вам не обещали. Чем богаты, тем и рады. Есть один маленький вопрос: Куда "исчезла" энергия солнечного света при сушке винограда для получения изюминки?

Ответ: пошла на испарение влаги и биологические процессы.

Заключение, Оба ведущих говорят хором, обращаясь к залу:

"Мы раскрыли с вами тайны только шести "черных ящиков". Надеемся, что это стало для вас интересным походом в мир природы и физики. Мы ждем предложений и вопросов для еще одной "встречи" с черными ящиками. 

Всего вам доброго!"
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Так выглядит в разрезе отверстие в алмазной фильере. Лазерными импульсами пробивают черновой канал в алмазной заготовке. Затем, обрабатывая канал ультразвуком, шлифуя и полируя, придают ему необходимый профиль. Проволока, получаемая при протягивании через фильеру, имеет диаметр d.





Эти аккуратные отверстия диаметром 0,3 мм пробиты в пластинке из глиноземной керамики толщиной 0,7 мм с помощью СО2-лазера.





На рисунке изображён процесс вырезания квадратных отверстий в листе нержавеющей стали толщиной 0,5 мм с помощью СО2-лазера. Скорость резания примерно 2 м/мин. Если длина стороны одного отверстия равна 10 мм, то за 1 мин лазерный луч может вырезать до 5 – 10 отверстий.





кислород





При газолазерной резке луч работает совместно с сильной струёй кислорода. Место разреза подвергается одновременно воздействию сфокусированного лазерного луча и кислородной струи.





Лазерный скальпель в руке хирурга. Хорошо видна маленькая указка на конце выходной трубки. Условно показан выходящий из трубки луч лазерный пучок (в действительности он невидим).
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